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Mivitcil cikk.. 
Az olasz fasizmus vezére hangoztatta 

éveken keresztül, hogy a fasizmus nem 
kivitel cikk. Olasz speccialitás, mint a 
makaroni, ez a furcsa tészta, amelynek 
készitési módját Mussolininek a politt- 
kában is sikerült megvalósitani. 
Lyukat furt a levegőbe és körülvette 

tésztával. Ki hitte volna, hogy ezt kopt- 
rozni lehet, ki gondolta volna, hogy a 
rettenetes olasz tészta politikai világcse- 
mege lesz. 
Az olasz fasizmus vezére egyéni sike- 

reivel elvi dogmává jelentékenyitette 
a csoporturalom középkori módszereit és 
hiába próbálta nemzeti patentté kisajá- 
titani, ezzel a példával el.ndult a nagy ra- 
gály hódító utjára világszerte. 

És most már Rómában szervezik az if- 
ju Európát. Már nem olasz különleges- 
ség a fasizmus, nem is lehet, átvetlék, 
kisajátitották és igy készül a legrettene- 
tesebb fából vaskarika: a legvadabb na- 
cionalizmusok internacionalizmusa. 
Az ellentmondások korszaka ez. 

Ma ki lehet ejteni a legrettenetesebb 
abszurdumot és holnap világinternacio- 
nálé lehet belőle. 

Ifju Európa, amelyhez a legöregebb és 
legszörnyübb szerszámokkal kovácsol- 
ták a legujabb jelzőt. 
Mussolini okos ember. Egyéni uralmá- 

nak eszközeit igenis szét kell osztani és 
át kell engednie mindenkinek, hogy ő is 
megmaradhasson. 
Milyen pici ellentmondás ez az egész 

uralmi rendszerhez képest. 
e 

Héjjaslalva 
Legyen példa Héjjasfalvából a ma- 

gyar közvélemény felé, a román közvéle- 
mény felé és a mindenkori kormányok 
felé egyaránt. 

Legyen határkő az a megdöbbentő 
kulturbotrány, amely Héjjasfalván ját- 
szódott le s amely nem a magyar kultu- 
ra, hanem az európai egyetemes kultura 
galád arculcsapása volt. Az, aki ennek a 
kulturának a pofoncsapást adta, közönsé- 
zes félmüvelt, talán egészen müveletlen 
falusi albiró volt. Ég csendőrszurony 
árnyékában adta a pofont s ez még meg- 
döbbentőbb, még megalázóbb. 
„Aki pedig a pofont kapta, az egy vi- 
lágegyház egvik tanitói testülete volt, az 
a tan tói testület, amel magyar nyelven 
ugyan, de az európai kultura európai 
eszközeivel, normáival és törvényeivel 
tartja, munkálja, erősitgeti - ismétel- 
Jük, nem a magyar kulturát, hanem az 
egyetemes európai, tehát francia, ro- 
mán, német és minden más európai nép 
egyetemleges kulturáját. 

Egy héjjasfalvai falusi román albiró, 
egyetlen szál szurony árnyékában, csak 
ugy könnyedén, megsérti, megalázza, ar- ulveri ezt az európai kulturát. 

Hát lehet ez? Szabad ez? Szabad ezt 
eltümni magyarnak, románnak, kor- 
manynak? Hazai kormánynak és más 
kormányoknak2k 
lLéegyen a héjjasfalvai eset példa és 
mtárkő. A magyar közvélemény ezután 
or en hasonló esetben reagáljon ugy, 

érd gyan az ilyen barbár brutalitás meg- 
ezutan i. A román közvélemény minden 
eutáni hasonló esetben t.ltakozzék ugy, 
10gy felháborodásához kétség ne férhes- 
se ű . .. tene s a kormány járjon el ugy. bün- 
mun ugy, hogy többé falusi albirák és 

veletlen csendőrőrmesterek ne kom- 
piomittálhassák ezt az országot a maguk 
bardolat lanságával, müveletlenségével, 
ötétségével. 

Londonban az arany ára / 1.5 pennyvel esett 

A francia szavazó nem akar 
lhefvenmilliárd lejt kiizzadni 
és ezért meghuktalja a kormányi 

A Daladier-kormány utolsó óráit éli, de ennek 
muaga az ellenzék sem örül 

Az angol politika ismét visszatért a leszerelés megvalósitásának tervéhez 

London, október 22. 
Angliában a helyzet, máról holnapra, 

teljesen megváltozott. Anglia még tegnap 
ott tartott, hogy megkezdi az őrült ira- 
mu fegyverkezést, mert még tegnap az 
volt a véleménye, hogy a leszerelés kér- 
désében nem lehet megoldást találni, mect 
Franciaország és Németország nem haj- 
landók békülni. Ezzel kapcsolatban azt 
a hirt is közölték, hogy Sir Simon angol 
külügyminiszter, aki a nagy német-fran- 
cia feszültségnek élesztője volt, állásáról 
lemond és visszavonul. 
Ma Londonból már homlokegyenest el- 

lenkező jelentéseket kapunk. 
Az ujabb hirek szerint 
az angol kormány kezdeményező lépé- 
seket tesz, hogy a leszerelési konferen- 
cia tárgyalásait ismét folytatni lehes- 
sen. , 

Az uj lépéseket - és itt a nap szenzáció- 
jal - Sir Simon külügyminiszter irányit- 

ja. Sir Simon tehát nem mond le, hanem 
ujból akcióba lép. Igaz ugyan, hogy most 
a német béke mellett kénytelen állást 

foglalni, holott még egy héttel ezelőtt is 
az volt a politikája, hogy a francia kor- 
mányt a németekkel szemben a legmere- 
vebb ellentállásra tüzelje. 

Sir Simon az akciót már meg is kez- 
dette. Tegnap hosszabb tárgyalásokat 
folytatott az olasz, német és francia kö- 
vetekkel. Megvitatta velük, hogy mely 
feltételek mellett lehetne a leszerelési 
konferencia tárgyalási fonalát ujból fel- 
venni. A tárgyalások lefolytatása után 
másodszor és ujból fogadta az angol kül- 
ügyminiszter Hösch londoni német nagy- 
követet és tőle ez alkalommal informá- 
ciókat kért odavonatkozólag, hogy a kér- 
désben, melyek a német kormány továb- 
bi szándékai. ; 
Mint további lépést az angol kormány 

egyidejüleg a Fehér Könyvben nyilvá- 

nosságra hozta azoknak a tárgyalásoknak 
anyagát is, amelyek a leszerelési konfe 
rencia elnöki tanácsainak megbeszéléseit 
mutatják be. Az angol kormány ezzel do- 
kumentálni akarja, hogy ebben a kérdés 
ben nincs tovább értelme a titkos diplo- 
máciának és a fejleményekről hüen ée 
tárgyilagosan informálni kell az európai 
tömegeket. Nagyon érdekes, hogy a Fe- 
hér Könyvben nincs egyetlen olyan adat 
sem, amelyet a nagy tömegek ne ismer- 
tek volna. mert az európai sajtó megbiz- 
ható hirszolgálata már jóval ezelőtt az 
összes felszólalásokat és véleményeket 
teljes részletességgel közölte. 
Annak ellenére, hogy az angol kormány 

és Sir Simon ismét kezükbe vették a le- 
szerelés ügyét, a nyugati diplomácia még- 
sem hiszi, hogy a leszerelés kérdésében 
és a német népszövetségi kilépés ügyé- 
ben a német népszavazásig bármilyen ko 
molyabb lépés történhetnék. 

Uasárnan dől el a Daladier-kormány sorsa 
A dologban az a legérdekesebb, hogy a 

leszerelési kérdés és a német népszövet- 
ségi kilépés ügye az európai diplomáciát 
komolyan már nem is izgatja. Sokkal nu- 
gyobb s fontosabb kérdés lépett előtérbe 
és ez a francia kormány bukásának eshe- 
tősége. A Daladier-kormány nem marad- 
hat meg a helyén. 
A kormány ellenzéke pillanatok alatt 

nő. Laval a költségvetésért bukott, Her- 
riot-t ugyancsak költségvetési okokból 
mondatták le és igy - már szinte hagyo- 
mányszerüen 

bukni kell, mert ő sem tudja a költség- 
vetést rendbehozni. 
Hranciaországról azt hiszi a világ, hogy 
a francia nép a külpolitikai izgalmak 
barátja. Messziről ugy látszanak a dol- 
gok, mintha a francia választó aszerint 
igazodnék, hogy ki milyen külpolitikát 
hoz és a nagy Európát átfogó tervekből 
mennyit igér megvalósitani. A helyzet 
azonban cáfolja ezt az elképzelést. 
Franciaország népe elsősorban kispol- 

gár, amely a maga kis garasaira féltéke- 
nyen vigyáz. Nem akar több adót fizetni, 
de nem akar kevesebb fizetést sem kapni. 
A politikusok politikája és az ország kül- 
politikai helyzete viszont hatalmas fegy- 
verkezést követel és igy előáll - most 
már szinte évről évre - az a helvyzet, 
hogy a költségvetés deficittel zárul. 

most Daladiernek is 

E pillanatban 7.7 milliárd frankot kell 
előteremteni. Nem kis összeg ez a delicit. 
Majdnem hatvanmilliárd lejről van itt 
szó. Ezt a hatalmas deficitet csak ugy 
lehetne előteremteni, ha vagy emaelnék az 
adókat, vagy leszállitanák a tisztviselői 
fizetéseket. Vagy mindakét fronton meg- 
takaritásokat érnének el. Ezzel szemben 
Franciaország népe egyik megoldási mád- 
ról sem akar hallani, harmadik eset pe- 
dig nincs. 
A francia kormánynak, amely most 77 

milliárd frankot hajszol, már naemcsak 
politikai, hanem gazdasági ellenzek is 
van. A francia kereskedők és iparosok 
szövetsége - félmillió ember all ebben 
a szövetségben harcra készen - kyelen- 
tette, hogy nem fizet magasabb adét, a 
tisztviselő-szövetség pedig nyiltan ban- 
goztatja, hogy abban a pillanathan, a 
melyben fizetéseiket csökkenik, vala- 
mennyien sztrájkba lépnek. 
Nem könnyü a helyzet, pedig a kor- 

mány nem is akar eokat. Mindössze hat 
százalékkal szeretné a tisztviselők fize- 
tését leszállitani. 

de azok egyetlen százalékot sem akar- 
nak eltürni. 

Arról, hogy mennyivel kivánja a kor- 
mány az adókat emelni, a pénzügymi 
niszter még beszélni sem mer. 
A legkellemetlenebb helyzetben azon- 

ban nem a kormány, hanem a szocialista- 
párt van. Külpolitikai okokból támogat- 
ják a kormányt, de nem támogathatnak 
egy olyan kormányt, amely bérredukci- 
ókkal operál, mert ebben az esetben el- 
lenük fordulna a választók tömege. De 
mégis támogatniok kell Daladiert, meri 
ha Daladier kénytelen lenne helyét el 
hagyni, minden bizonnyal, jobboldal 
kormány következnék és ezt az első lé 
pést már a fÍrancia szociáldemokrácia i 
ismeri. 
A mai hangulatban nem kell egyeb 

csakhogy a jobboldal egyetlen egérutai 
és fejlődési vonalat találjon. A legkisebb 
rtésen át is kibontakozik ennek az áram- 
latnak minden politikai ereje. 

És mindezekre a kérdésekre Daladier 
nek holnap, vasárnap válaszolnia kell. 
Jóformán csak kétszer huszonnégy órát 

kapott politikai ellenfeleitől arra, hogy 
nyilatkozzék és cselekedjék. 
De mit nyilatkozzék és hogyan csele- 

kedjék. 
A kormány reménységeit csak az tar: 

ja még, hogy Daladier is tésztán látja, 
hogy utódja sem tehet ebben a kérdés- 
ben sem jobbat, sem okosabbat, mint s 
mit ő javasol. 
A pártok szinte éjjel nappal 

koznak. 
Az előkészitő bizottság, amelynek 

tfanács- 
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parlament vasárnapi ülésén előadni' 
kellene, már végnélküli üléseket tart. 
A kamara folyosóin közben még az el- 

lenzéki párttagok körében is nyomott a 
hangulat, mert az ellenzék is tisztán lát- 
ja, hogy ha Daladier bukik és a keor- 
mányra ők kerülnek, többet és jobbat ők 
sem tudnak cselekedni. 

Volna egyetlen mód és lehetőség: a le- 
iegyverzés. 
De ki mer ma Párisban, éppen ma, mi- 

kor a tárgyalások megszakadtak és Né- 
metország a Népszövetségből kilépett, le- 
szerelésről, komoly leszerelésről beszél- 
ni? 

Közben Londonban morzsolódnak az 
aranyárak. A londoni tőzsdén tegnap 
és ma 11.5 pennyvel esett az aranu ára 
és az ma már unciánként 129 shilling. 

London nem is szépiti a helyzetet. A 
londoni tőzsdén nyilvánosan beszélik, 
hogy az arany ára azért zuhan, mert bi- 
zonytalanná vált a francia pénzügyi 
helyzet. 
A newvorki frankmanőver, amely né- 

le a frank árfolyamát, ugyanide vezele- 
hány nappal ezelőtt 28 ponttal morzsolta 
tő vissza. 
Párisban - ez kétségtelen - 

napok következnek. 

A FRANCIA PÉNZÜGYI BIZOTT- 
SÁG PUCCSSZERÜEN MEG- 
SZAVAZTA A TISZTVISELŐI FI- 
ZETÉSEK CSÖKKENTÉSÉT 

A francia belpolitikai helyzet óráról 
órára komplikálódik. Késő délután vett 
telefonjelentéseink szerint ma délután a 
Írancia kamara pénzügyi bizottsága 
puccsszerüen megszavazta a tisztviselők 
fizetéscsökkentéséről szóló pénzügyi terve- 
zetet. A szavazás ugy történt, hogy a szo- 
cialisták nem voltak még jelen az ülésen. 
Az ellenzék és a munkáspártiak távollé- 
tét használta fel az előadó és az elnök, 
hogy a javaslatot leszavaztassa. 

Később megjelentek a szocialisták és a 
jobboldaliakkal egyesülve azt kivánták, 
hogy a puccsszerüen megszavazott ha- 
tározatot semmisitsék meg és rendelje- 
nek el uj szavazást. ; 

Amikor e jelentésről beszámolunk, a 
vita még tart. A kormány nem akarja az 
egyszer „megszavazott' javaslatot ujabb 
szavazás alá bocsátani. 

A költségvetési miniszter a bizottság- 
ban egyébként kijelentette, hogy nem 
tartja kizártnak azt, hogy a kamara a 
kormányt leszavazza. 

- Ha le is szavaznak bennünket 
mondotta a minisztee - becsülettel bu- 
kunk meg, mert nem hoztuk az ország nya- 
kára a veszedelmet: az inflációt. 

nehéz 

Az ellenzéki pártok 
tiltakozása ellenére 
megszavazták a cseh 
diktatórikus javaslatot 

Prága, október 22 

A képviselőházban a csek kormány 
előadója ma megindokolta a pártfelosz- 
lató törvényjavaslatot. Az előadó szerint 
azért kell egyes csehországi pártokat 
feloszlatni, mert azok meg akarják bon- 
tani a cseh állam egységét. 

Az előadó feltételezése ellen a magyar 
és német pártok erőteljesen tiltakoztak. 
Szüllő Géza magyar képviselő a magyar 

és a szepesi német párt nevében éles 
hangu tiltakozást olvasott fel és megálla- 
pitotta, hogy ez a politika ignorálja a 
demokráciát és nem szolgálja az általá- 
nos európai béke szellemét sem. A javas- 
latnak az a célja, - mondja a deklará- 
ció - hogy a kormány diktatórikus ha- 
talmának érvényesülését lehetővé tegye, 
Nem a demokrácia védelmére készült ez 
a javaslat, hanem minden olyan gondo- 
latnak elnyomására, amelynek hangozta- 
tása minden szabadállamban lehetséges. 
Tudomására adjuk az egész világnak 

- mondja tovább a nyilatkozat - hogy 
ez a javaslat csakis imperialista célok 
megvalósitására való. Ez a javaslat ellen- 
tétben áll a modern kisebbségi jogokkal s 
azokkal a szerződésekkel, amelyek az 
államra és az állam kormávára nézve 
kötelező erővel birnak. Ez a javaslat - 
mondja tovább a kiáltvány - csak arra 
szolgál, hogy a csehországi kisebbségeket 
elnemzetiesitse. 

A javaslatot a kormány pártjai 
többséggel, e tiltakozás fe 
nére is elfogadták. 

nagy 
lolvasása elle- 

Neroyork, október 22. 

A B. L. tegnapi száma első jelentései alap- 

ján részletesen beszámolt arról, hogy az ame- 

rikai Egyesült Államok nyugati részein való- 

ságos farmerlázadás tört ki. A farmerek in- 

ilációt követelnek, olyan buzaárakat, ame- 
lyek legalább az önköltséget fedezik és mi- 
vel Roosevelt máról-holnapra ezeket a köve- 
teléseiket nem valósitotta meg, országszerte 

lázadásszerüen léptek föl. 
Mai jelentéseink megerősitik ezeket a bire- 

ket. Beszámolnak arról, hogy New-Jersey ál- 

lamban, Patterson városában forradalmi jel- 

legü zavargások törtek már ki. Itt a munká- 

sok is belefolynak a tömegmegmozdulásokba 

és 
ötszáz munkás megütközött a rendőrséggel. 

Az ütközetnek két halottja és nyolc sulyos 
sebesültje van. 
News-Jersey-ben nem hirdették ugyan ki 

az ostromállapotot, de az állam minden váro- 

sában katonai járőrök tartják fenn a ren- 
det. 

Szatmár, október 22. 
A szatmári rendőrség letartóztatta 

Melchner Sándort, Melchner József ház- 
tulajdonos fiát, aki betörést követett el. 

4A fiatalember behatolt Pop János pas- 
uti tisztviselő lakására, ahonnan ren- 
geteg ruhanemüt és egyéb értékes hol- 

Róma, október 22. 
Ujabb megbizható jelentéseink arról 

számolnak be, hogy 
az olasz külpolitikai irányvezetésben 
váratlan fordulat következett be. 

Ismeretes, hogy Olaszország a nagy kül- 
politkai kérdésekben a megtörtént nagy 
békekötés ellenére sem állott eddig szi- 
lárdan és mereven Franciaország mögött. 
Olaszország ezekben a kérdésekben né- 

metpárti volt és ha nem is szavazott Né- 
metországgal, de mégis olyan magatartást 
tanusitott, amely a német külpolitikai 
célkitüzéseknek kedvező volt. 
A legujabb jelentéseink szerint Olasz- 
ország most ugy döntötlt, hogy nem ta- 
mogatja tovább a német külpolitikát, 
hanem egy uton halad Franciaországgal 
és Angliápal. 
Franciaország és Anglia diplomáciája 

Ankara, október 22. 

Az ankarai politikai tanácskozók során, 

mint tegnap jelentettük már, Gömbös Gyula 

magyar miniszterelnök és Kánya Kálmáa 

külügyminiszter Ankarába érkeztek. 

Gömbös a tegnapi nap folyamán megjelent 

Ismet török miniszterelnöknél és három órán 

át tanácskozott vele. A tanácskozáson jelen 

volt a külügyminiszter is. 
Este diszvacsorát rendezett a török kor- 

mány a magyar vendégek tisztelelére. 
Az első pohárköszöntőt Ismet miniszterel- 

nök mondotta. Hangsulyozta, hogy négy év 
óta olyan jellege van a két nép - a ma- 
gyar és török - baráti érzéseinek, mint ami- 

E. E. 

1 

Washingtonban tisztán látják, hogy kétmil-
 

ó farmer forradalmi megmozdulásának 
elő- 

szelei fujnak és Roosevelt legbizalmasabb
 ta- 

nácsadói körében állitólag már ugy nyilat- 

kozott, hogy ennek a lázadásnak kitörését 

minden rendelkezésére álló, de nem erőszako
s 

eszközökkel, meggátolja. Nyilván odacéloz 

Roosevelt, hogy a 
törvényhozás által adott felhatalmazás 

alapján mindazokat a farmerköveteléseket 

teljesiti, amelyekre joga van. . 

Igy tehát 50 százalékos pénzszaporitással is 

számolni lehet. 

A farmerlázadást egyébként kedvezően el- 

lensulyozza az a nagyon érdekes hir, ameiy 

szerint 
Roosevelt meghiota a Szovjetet közeledési 

és gazdasági tárgyalásokra. 

E hirrel kapcsolatban az amerikai sajtóirodák 

óvatosan megjegyzik, hogy ez a meghivás 

még nem jelenti a Szovjet elismerését és azt, 

hogy Amerika Oroszországgal a diplomáciai 
érintkezést is felvenné. Ugyanekkor hirül ad- 
ják, hogy 

mit zsákmányolt. 
Szatmáron a hir óriási feltünést keltett, 

mert a tettes jó családból származik. - 
Melchner hozzátartozói azt állitják, hogy 
a fiatalember nem épelméjü. 
Melchner Sándort a rendőrségi kihall- 

gatás után átadták az ügyészségnek. 

AZ olaszok már nem támogatják 
a német külpolitikát 

Dáratlan fordulai az olasz külpolitika 
irányvonalában 

ennek az irányváltoztatásnak érdekében 
már hetek óta tárgyalásokat folytat a 
római diplomatákkal és, amint hirlik, 
enyhe nyomást is gyakorolt a két nagy 

nyugati hatalom az olasz államra. Ezek- 

nek az intervencióknak az eredménye 

az olasz külpolitika irányt változtatott. 
Az első kézzelfogható eredménye en- 

nek az irányváltozásnak az, hogy Musso- 
lini már nem ragaszkodik ahhoz, hogy a 
négyhatalmit összehivják és ennek tár- 
gyalásai közben kényszeritsék Franciaor- 

szágot arra, hogy a leszerelési kérdések- 

ben a németeknek engedményeket tegye- 
nek. 
Rómában egyébként ugy hirlik, hogy 

az uj olasz külpolitikai irányvonal csak 
a nopember 12-iki német népszavazás 
megtörténte után lesz majd érezhetó. 

A török kormány diszvacsorát 
rendezeti a magyar vendégek 

fiszícictére 
Tiitulescu a görögökkel baráikozik 

lyen érzések a két nép érdekeinek megfelel- 

nek. Nagy megindultsággal és örömmel üd- 

vözli éppen ezért Ankarában a magyar ven- 

dégeket. Megállapitja tovább, hogy a világ 

népei felett nehéz idők járnak. Ezek az idők 

veszélyeztetik az emberiség általános béké: 

jét. Sajnos, - mondotta, - még mindig nem 

érkezett el az enyhülés és békekötések ideje 

és éppen ezért a török nép kihangsulyozottan 

békére vágyik. 
Gömbös válaszában megköszönte a szives 

fogadtatást és szintén visszapillantott az 
1929-es évre, amelyben megindult a török és 
magyar nép között a politikai barátkozás. 
Ez idő óta - mondotta a magyar miniszter- 
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Az amerikai larmerek 
kiverekszik követeléseiket 

Számolni kell a dollárinflációval 

Roosevelt gazdasági tárgyalásra hiuvta meg a Szovjetet 
a Szovjet ezekre a tárgyalásokra Litvinobpol 

küldi Washingtonba és hogy Moszkoa ezt 

a meghivást az orosz diplomácia legna. 

gyobb sikerének tekinti. 

Újabb jelentés szerint a Fehér Ház már hi- 

vatalosan is elküldötte a tárgyalásokra való 

meghivást és a Szovjet kábel utján azt mát 

el is fogadta. A szovjet-lapok ma azt közlik, 

hogy Litvinov a jövő hét folyamán Kemal 

pasa 10 éves uralmának ünnepélyére Ankará- 

ba utazik és onnan utazik majd Washing- 

tonba. 
Moszkva ettől a barátkozástól azt reméli, 

hogy Japán felé is megenyhül a helyzete, 

mert ha Japán látja, hogy az amerikai ellen- 

állás is megtört, nem mer vele szemben ugy 

fellépni, mint most. 

A farmerlázadás ellenére a newyorki tőzs- 

de optimista. Az értékek a tőzsdén ma viha-. 

rosan emelkedtek, mert Amerika kereskedői 

köreinek az a reményük, hogy a Szovjet el- 

ismerése esetén az ország rengeteg agrár- és 

iparcikket tud majd Oroszországban elhe- 

lyezni. 

Betörés miatt letartóztattak 
egy szaimári uriliu! 

A szülők szerint a megtévedt fliatalember nem épelméjü 

elnök, - a török és magyar politika közös 

irányban müködik és attól semmi el nem té- 

ritheti. 

Ezzel a jelentéssel egyidejüleg vesszük azt 
az athéni hirt is, amely szerint Titulescu kül- 
ügyminiszter a görög fővárosba érkezett. Ti- 
tulescna a mai nap folyamán hosszabb tár- 
gyalásokat folytatott Csaldaris miniszterel- 
nökkel és Maximos külügyminiszterrel. Titu- 
lesca Athénben nyilatkozott a görög ujság- 
iróknak is és elmondotta, hogy eddigi balká- 
ni utjának a legnagyobb eredménye az, hogy 
sikerült a török-román barátsági szerződést 
megkötni. Ez a szerződés, - mondotta Titu- 
lescu, - garanciája annak, hogy a Balkánon 
most már tartós lesz a béke. 

után odaérkezik Litvinop orosz népbiztos, aki 
a török nemzeti ünnepeken vesz részt. 

-Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, 
gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfájásnál, álmat- 
lanságnál, általános rosszullétnel igyunk reggel 
éhéyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József' keserüvizet. A belorvosi klinikákon 
szerzett tapasztalatok szerint a Ferenc József 
viz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdon- 
ságát egyestiti magában. 

Hock János ügye 
a budapesti tábla előtt 

Budapest, október 22. 
Hock János nemzetgyalázási perének 

táblai főtárgyalása ma reggel kezdődött 
meg Budapesten. A vádirat felolvasása 
után Miskolczy főügyész a bizonyitási 
eljárás kiegészitésére tesz inditványt. 
A táblai tanács a délutáni 

delje-e a bizonyitás kiegészitését. 

" 

kitlanak Romániában 
Bukarest, október 22. 

A földmivelésügyi miniszter kezdemé- 
nyezésére a kormány elhatározta, 

sel és értékesitéssel kapcsolatos kérdések 

szerve lesz a kormánynak a fatermelést 

vaslatot tesz vámügyekben és a külföldi 

kozóleg felosztja az exportőrök között a 

di kongresszusokon. A Tanácsnak hat ren 

érdekelt küldik ki, az minisztériumok 

kerülő türészárukra 

tendő illetékekből akarják fedezni. 

Ujjabb jelentéseink szerint Gömbös még 
három napig marad Ankarában. Távozása 

órákban 
visszavonult és tanácskozott, hogy elren- 

Legiőbb Fatanácsotala- 

hogy 
Legfelsőbb Fatanácsot létesit a fatermelés 

irányitására. A Tanács legfőbb tanácsadó 

érintő minden kérdésben, törvényjavasla- 
tokat készit elő, irányitja az exportot, ja 

államokkal kötendő konvenciókra vonat 

kiviteli kvótát, képviseli a román fater- 
melés és fakereskedelem érdekeit külföl 

des és hat póttagja lesz, az előbbieket az 

utóbbiakat pedig a fatermelésben és ke 
reskedelemben érdekelt vállalatok. A ta 

gok megbizatása három évre szól. A Ta- 
nács müködésének költségeit az exportra ! 

vagononként kiv táju
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PESTI LEVÉL 
* 

Gíirodoux Siegfriedjében a főhős, aki 
tranciának született, a háboruban sebe- 
1 folytán, elveszti emlékezőtehetsé- sülésé Á 1 gét. Egy német kórházba kerül, ahol njra 
fanitják beszélni, persze németil. Töké- 
letesen elveszti önmagát, elfelejti vudját 
és német nemzeti hős lesz. Évek muloa 
franciául tanul egy kis francia lánytól, 
„kit valaha ismert zárisban, 4 anya- 

em nyitja meg az emlékezés zsi- 
i a árár ugylátszik, sohasem si- 
kerál megtalálnia önmagát, amikor a 
francia konverzáció felyamán. a drancia 
lány kiejti egy párisi kávé z, a Closerie 
des Lilas nevét és ez a nép mint egy pa- zige, meenyüija a mult kapuit, ieg fried magára ébred, ujból látja Párisi, a 
Boulevard St. Germain fáit, hall ja 6Ge- 
raldy verseit, a kis párisi kávéház pissza- 
hozza a multját, az emlékeit. 

Magam is igy pvagyok vele, hogy egy- 
egy ilyen nép, mint a Closerie des Lilas, 
elég arra, hogy a szipemre száll jon a sok 
elfelejtett emlék, a Párisban átélt napok 
édessége és a saját emlékeim tul, hiába 
is védekeznék ellene, literáris emlékek, 
melyekkel szaturáloa vagyok. Mert még 

mielőtt kijutottam ovolna Párisba, már ös- 
mertem Párist, különféle leirások nyomán, 
Victor Hugo, Balzac, Anatole France re- 
gényeiből utcákat, tereket, templomokat, 
apró zugokat és az utcák nepvei ugy buk- 
Xantak fel emlékezetemben, mint a vbers- 
sorok, melyeknek rimei visszacsengenek 
és visszahozzák az egész verset és hangu- 
latát. Egy-egy ilyen utcanép mögött fel- 
tünik egy-egy regényhős, Páris és a pá- 
risi élet, ahogy egy Balzac látta és ismer- 

te és olyan meghitté teszi számomra Pá- 
rist, mintha ott folytak volna le életem- 
nek napjai. : 
4z életnek és szellemnek ez az egysé- 

ges szintje, ez a tökéletes harmóniája, 
összeoloadása, hogy a francia irodalom 
és müvészet szinte egy lélegzetben él a 
várossal, a szellemnek ezek a felismerhe- 
tő és el nem törülhető nyomai ponzották 
annyira Párisba mindazokat, akiket a 
francia szellem és irodalom megigézett. 
Adyt, Ambrus Zoltánt, Szomoryt és utol- 
jára szegény Kuncz Aladárt, aki ezt a ra- 
jongást sulyos és keserü épekkel fizette 
meg Noirmoutierban, a Fekete Kolostor- 
ban 
Most, hogy itt élek Pesten és az utcá- 

kat rópom, kávéházakban ülök és nézelő- 
döm, gyakran jut mindez eszembe. Gyak- 
ran jut eszembe, hogy az élet és müvé- 
szet mennyire külön-külön, sohasem egy- 
másbahajló utakon fut itt. Vajjon ha egy 

agyar Girodoux irta polna meg a Sieg- 
friedet, a magára ébredő Siegfriednek 
eszébe jutottak polna-e a magyar Geral- 
U persei, ami, természetesen, nem akar 
valeurmeghatározás, csak jelkép lenni. 
ajjon eszébe jutott volna-e Ady vagy 
Petőfi, Vörösmarthy, vagy akár Jókai, 
Mikszáth vagy bárki más, aki itt élt eb- 
ben a párosban és a magyar szellemi élet 
épitőköveit hordta itt egymásra. Vaj- 
1on mi szipódott fel itt az életbe mindab- 
0t, amit a magyar zsenik alkotó szelle- 
me létrehozottő Vajjon elmondhat ja-e 
palaki, hogy Budapesten jártában szatu- rálva van iterális emlékekkel, mint Pá- 
risban, ahol nem lehet elfelejteni, hogy 
Voltaire élt, hogy élt Rabelai, Balzae 
ictor Hugo, Baudelaire, Verlaine, Dau- 
mier, Aenoir, hogy volt és pan francia 
7odalom és müvészet. 

indezekre a kérdésekre bizony nem- 
e8es választ kellett adnom magarnnak. 
e azután egy nap mégis felbukott a pa- 

azsszó, mint Girodoux Siegfriedjének 
Egvilágosodott lelkében a Closerie des 
Aas nyomán a francia irodalom muzsi- 
103a, / elcsendült a magyar irodalom gor- 
g11 angja. Egy reggel kint jártam a i szigeten, palakit meg kellett láto- 
ehe szanatóriumban. Embert alig 
leh látni, csak kertészek gereblyézték 

eker lott sárgás-pöröses és fakó faleve- 
szi csöndes polt a Sziget és elhagyatott 
z e Pompájában. Szemergett az eső, de 
zéváltalában nem rontotta a Sziget 
jad pget, még talán meghatóbb és elra- 
en polt az őszi, szürke ég könnyei- 
aahogy bágyadtam pihent, mint egy 
atal bet aki az imént tinde ; eságy as asszony, bő ssge erejét elpazarolta. A földből az zék gereblyézett, elszáradt füvek illala eaillatkéni szállt fel s ahogy titokban edegett * em néhány kései, szegényes ru- 
alu pirá ágot s néztem a Dunát, ahol meg- 
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Öles léptekkel közeledik a tél 

ARADON A RIDEG KAPUALJBÓL 
ELINDUL EGY MUNKANÉLKÜLI 

Fegyveres betörő a ruhásszekrényben 
Irtózatos harc a revolverért, amely háromszor dörrent a küzdelem alatt 

Arad, október 22. 
A tél nagy léptekkel közeledik. Hideg őszi 

esők seprik végig az utcákat, a parkokat és 
a mezőket. A kapualjakba is bevág a szél. 
Bevág a szél a kapualjakba, az utolsó me- 

nedékhelyre is. A munkanélküli megtörli 
ólomszürke arcát, ha gyengébb idegzetü, 
esetleg a szemét is. Lehet, hogy sir. Valószi- 
nübb azonban, hogy inkább a fogait csikor- 
gatja. Aztán kinéz a feketén csepegő nedves 
éjszakába. Arra gondol, hogy hát most mát 
neki ezt az egész éjszakát és az utána követ- 
kező éjszakákat is igy kell töltenie? 

Meleg szobák, szállodák, füstös korcsmák, 
zajos kávéházak jutnak eszébe... 
És a kapu alól elindul... 
Az éjszakák egyre hidegebbek, barátságta- 

lanabbak, elviselhetetlenebbek... 
Egyre többen indulnak el a kapuk alól. 
Hová indulnak el? 
Ezen az őszön az első Aradon indult el, az 

egyik aradi kapu alól... 

URSBACH JÓZSEF MÜVEZETŐ 
HAZATÉR A MUNKAÁBÓL 

Ursbach Józsefnek az adott körülmények 
között kielégitően jó, sőt irigyelt állása van 
Aradon. Müvezető az egyik textilgyárban. 
Nem kap annyit, amennyit el tudna költeni, 
sőt, - amennyinek szükségét érzi, de azért 
telik arra is, hogy este egy kicsit kimarad- 
jon, elszórakozzék. Ha családos ember volna, 
bizonyára nem telnék, de legényember és 
együtt lakik a szüleivel. 
Ursbach József müvezető pénteken este 11 

őra körül érkezett haza. Öreg szülei már alud- 
tak a szomszéd szobában. Édesanyja azért 
gondolt rá. Vacsorája ott volt az asztalon, le- 
teritve gondosan. Valószinü, hogy Ursbach 
József szeliden és jólesően elmosolyodott s 
bár nem is volt nagyon éhes, mégis szeretet- 
tel nyult a kikészitett vacsora után. Csende- 
sen és lehetőleg zajtalanul kezelte az evőecsz- 
közöket, hogy zajt ne üssön s ne zavarja fel 
az öregeket. 

NYUGTALANKODIK A MACSKA... 
Meggondoltan, de azért jóizüen falatozott 

Ursbach József. Közben - volt ideje rá - 
nézelődött is szerte-szét a szobában, csak ugy, 
minden cél és megfigyelési szándék nélkül 
Igy akadt szemébe a macska. A macska, a 

mely nyugtalanul sétált, halkan nyávogott és 
időnként az ő tekintetébe akasztotta sárgásan 
villogó szemét. Mi baja lehet a macskának? 
Éhes, az a baja, - gondolta Ursbach József 
és az állat orra elé vetett egy falatot. A macs- 
ka utánakapott az ételnek, le is nyelte, de 
nyugtalansága nem szünt s nem is olvadt fel 
a nála annyira megszokott könyörgő hizelgés- 
ben. 
A szaladgálást ujra kezdette, sőt nini, a 
szekrényhez ment és kaparni kezdette a 
szekrény ajtaját. 
Ursbach Józsefnek felcsillant a szeme. Fia- 

tal még, van benne játékos kedv és vágya- 
kozás a szelid izgalmakra is. 
- Aha! Egér van ott! Vadászatot tartunk, 

ugy-e, cica? 
A szekrényhez lépett s az egyre izgatottab- 

ban viselkedő macska orra előtt lassan, óva- 
tosan felnyitotta az ajtót... 

EGÉR HELYEITT... 
A macska ezzel a mozdulattal ki is esik a 

történet keretéből. Szerepét betöltötte, arról 
pedig, hogy mi történt tovább, ha szemtanu 
is volt valamelyik sarokból, vagy butordarab 
alól, nem tud beszélni róla. Ursbachnak pe- dig nem volt ideje megfigyelni, hogy mit mi- 

csendesedett az élet, álldogáltak a pro- 
pellerek s csak felszálló kéményük füst- 
je jelezte, hogy csak pihennek, de majd 
ujra átszelik a pizet, igy, bámészkodón, 
megkerülve a csöndes kápolnát, ugy érez- 
tem, hogy egész Budapesiből ez a bubájos, 
szépséges sziget az egyetlen hely, ahol a 
magyar irodalom néhány elköltözött és 
élő alakjának kedves árnya minfha fel- 
tünne és felcsendülnek rimek, melyek- 
nek párját az emlékezet lelkendező oröm- 
mel ujra megtalálja. Elmoshatatlan, hogy 
itt járt Jókai mérhetetlen gazdagságu 
képzeletépel és Arany is itt járt megfára- 
dottan, kapcsos könyvével a kezében és 
feljegyezte azokat a rekedtes, meginditó 
sóhajokat, melyekben bucsuzott az élet- 
től, az erejétől, a kedpétől, a fájdalmai- 
tól s ezek a ceruzaheggyel odavetelt per- 
sikék, az Őszikék, szebbek, teljesebbek, 
de minden bizonnyal meghatóbbak. mini 

vel tovább az állat, amely talán az életét 
mentette meg. 
A szekrényben ugyanis nem egér polt, óh 
nem, hanem egy torzonborz, kiéhezett arcu, 
de elszánt és pvillogó szemü ember. Revol- 
pvert tartott a kezében 
Ursbach József megmeredt a meglepetéstől. 

A revolveres ember pedig sziszegve tartotta 
feléje a fegyvert: 
- Egy szót sel Ide a pénzzel! 
Ursbachnak rekedten tört ki a torkából a 

hang 
Segitség! Tolvaj! Rabló! 

MEGSZÓLAL A REVOLVER... 
Lehet, hogy a támadó eredetileg nem is 

akarta használni a fegyvert. Talán csak lop- 
ni akart s mert Ursbach megzavarta a mun- 
kájában, hirtelen a szekrénybe rejtőzködött, 
hogy onnan aztán alkalomadtán elosonjon. A 
revolvert csak azért vitte magával, hogy több 
bátorsága legyen ehhez a törvénytelen csele- 
kedethez. 
A revolver azonban a kezében volt és őt 

rajtakapták. Ujja talán öntudatlanul szaladt 
a ravaszra és a revolver a következő pilla- 
natban eldördült. 

A golyó talált. Állkapcson érte Ursbach Jó- 
zsefet, a csonton elsikult s irányt változiat- 
pa szaladt a nyakba hogy aztán a hát felső 
felén kerüljön ujra a levegőre, véres és 
roncsolt Iyukat hagyva maga után, 
Ursbach érezte, hogy golyó érte. A rémü- 

let görcsei szaladtak végig izmain. Itt az 
életért kell küzdenie. Rávetette magát a be- 
törőre. És megkezdődött az élethalálharc köz- 
te és a támadó között, akit valószinüleg 
ugyanolyan rémületgörcsök keritettek hatal- 
mukba, mint Ursbach Józsefet. 
Egymásnak esett a két ember, akik közül 
egy félórával azelőtt bizonyára egyik sem 
gondolt arra, hogy meleg emberi ovért fog 
ontani. 
Az élethalál küzdelem teljes sulya termé- 

szetesen a fegyver körül zajlott le. A betö- 
rő ujra használni akarta a revolvert, Ursbach 
pedig, aki jól megtermett és erős ember, ez 
ellen védekezett minden erejével s a betörő 
fegyveres kezét kétségbeesetien szoritotta le- 
felé, el a maga testétől. 

A küzdelenm hepében aztán még kétszer 
szólalt meg a revolver. Ezek a golyók azon- 
ban már a betőörőt találták: egyik combjá- 
ba, a másik az altestébe furódott. 
A küzdelem sorsa ezzel el is dőlt. A két se- 

besült ember eddig szótlanul küzdött, mert 
minden energiájukat lefoglalta az életért való 
harc, kiáltozásra nem volt erejük. A revolver 
dörrenései azonban felverték az alvókat. 
Ursbach szülei rontottak elő a szomszéd szo- 
bából és kivül, a szomszédoknál is ajtócsap- 
kodások hallatszottak mindenfelől. A küzde- 
lem el is dőlt. A betörőt, aki két helyen se- 
besült, már nem polt nehéz megfékezni. 
Ursbachból is omlott a pér és szédelegve tán- 
torodott hátra,. 

Huaszonötéves és munkanélkül 
A szülők és a szomszédok nem igen tudták, 

hogy miről van szó. Két sebesült embert lát- 
tak csak, első dolguk volt tehát a mentőkért 
telefonálni. Ursbach Józsefnek azonban volt 
annyi ereje még, hogy elmesélje hézagosan a 
történteket. A következő telefonhivás igy a 
rendőrséghez szólt. 
Az első munka azonban mégiscsak a men- 

tőknek jutott, akik nem érdeklődnek, nem 
vallatnak, hanem bekötözik a sebeket. 
A két sebesültet a kórházba szállitották s 
itt aztán, amikor kiderült, hogy a sebek 
nem tulságcsan sulyosak, a rendőrség 
nyomban vallatóra fogta a betőrőt. 
Rövid vallomás volt: Ardelean Tódornak 

hivják. Huszonötéves. Foglalkozása munka- 
nélküli. A betörés oka: éhes polt, nyomorult 
polt, elkeseredett polt, fázott és az élet értel- 
mét a meleg szobában, teritett asztal mellett 

látta. 
A többit majd a biróság előtt mondja el. 
A kapu alól indult ki és a biróság elé ju- 

tott... 

Aradon, Temesváron, Brassóban, Nagyvá- 
radon, Kolozsváron és mind a többi városok- 
ban, ezen az őszön egyre kevesebb szó hang- 
zik el arról, hogy a munkanélküliek téli el- 
látásáról valahogyan gondoskodni kell. Hiá- 
ba, a társadalom sem birja már a jótékony- 
kodásnak ezt a formáját, hiszen már a har 
madik, vagy negyedik éve csinálja. Kimerült. 
Azok legalább, akik eddig is áldoztak... 

Pedig, pedig öles lépésekkel közeledik a tél és a kapualjakból egyre több munkanélküli 
indul el. 
Az első ezen az őszön Aradon indult el és mutatta meg az utat, hogy hová... 

„Alulirott meguntam az élet 
kkiüzdelmeif" 
Tragikus öngyilkosság Kolozsváron 

Kolozsovár, október 22. 
Tragikus öngyilkosság történt szomba- 

ton délelőtt Kolozsváron. 
Láng József, a kolozsvári „Vatra' fa- 

raktár társtulajdonosa Hunyadi-téren le- 
vő faraktára irodájában revolverével 
szájon lőtte magát. 
A revolvergolyó a szájon keresztül az 

agyba hatolt. Láng József azonnal meg- 
alt. 
Az öngyilkos kereskedő 42 éves volt, 

rendezett anyagi körülmények között élt, 
nemrégiben házasodott másodszor. in- 

nem egy tökéletesen meghangszerelt pers. 
És nem lehet elfelejteni, hogy Ady oégig- 
ment a sétányon, itt bujócskázhatott a 
romok és bokrok között, itt szemlélődött 
és itt lepte meg annak a persnek a pizió- 
ja és zenéje, amellyel halhatatlanná tette 
az árpádházi királyleányt is, aki a vad és 
mokány magyar férfiak közt törékeny 
testét inkább a szeges korbácsnak szán- 
ta, mig hiába várta a szerelmet, a szőke 
álomlobagot. Aztán itt vannak az élők, 
a szigeti őslakók, Szép Ernő, aki meleg, 
érző szipével még ezeket a fákról lehulló 
falepveleket is megsimogatja külön-külön 
és a szélben ide-odarőpdöső, levált vérpi- 
ros pelargónia-szirmokat is, aki a sziget 
minden halk neszét és lélegzetvételét, a 
Duna ovizének csobogását, ezi az elbüpő- 
lő költészetet oly sokszor megjelenitette, 
hallhatóvá tette és arról álmodozott itt 
egy életen át, hogy a szivével segit az 

gyilkosságának oka, a beavatottak sze- 
rint, éppen a második házasságában ke- 
resendő, amely nem volt boldog. Az ön. 
gyilkos kereskedő bucsulevelet hagyott 
hátra, amely szóról szóra igy hangzik: 

Alulirott meguntam az élet küzdelmei: 
s ma még ép ésszel pontot teszek az éle- 
tem után. Kérem a temetési engedélyui ki- 
adni felboncolás nélkül Kérem az elől járó 
urakat, hogy bocsássanak meg erte. Láng 
József. 

Az öngyilkosság nagy részvétet keltett. 

embereken, akik ebben a pompás opáros- 
ban ugy elszegényedtek és ugy rászorul- 
nak a gyengédségre és a szeretetre. Szo- 
mory Dezső orchesterre irt mondatai is itt 
muzsikálnak, mintha oboák, gordonkák, 
hegedük, zongorák, cimbalmok és klari- 
nétok zengenének, a Lepelek egy barát- 
nőmhöz jutnak eszembe, a müveltségnek, 
kulturának az a lirája, melyet csak a miű- 
vész tud megtalálni és kizengeni. Itt ki- 
sért és fájdalmas emlékezni rá, hogy 
már nincs, hogy elköltözött örökre Kru- 
dy Gyula. Szindbád a drága, aki - mint 
Schöpílin oly találóan irta róla - mintka 
holdfényben járatta volna hőseit, - nem 
jön már át többé az óbudai Templom ut- 
cából, hogy elámuljon és álmodozzon a Viztorony táján, a romok között és a kis 
kápolnánál, ha feljön a hold, képzelete 
megelevenedett álomlovagjairól.



4. oldal 

Van der Lubbe a helyszinen 

mutatja meg, hogyan gyul- 

totta fel a Reichstag 
épületét 

Berlin, október 22 

A Van der Lubbe per mai tárgyalásá
n 

egyetlen tanut, egy Organocska nevezetü 

munkást hallgattak ki. Ez a munkás azt 

valotta, hogy a nyár folyamán találko- 

zott Lubbéval és most a főtárgyaláson 

felismeri, hogy a vádlott volt az, aki
vel 

ő találkozott. 

Az elnök ezután Lubbet kérdi, hogy is- 

meri-e a tanut, mire a vádlott kijelenti, 

hogy sohasem látta. 

Az elnök a tanu kihallgatása utá
n be- 

jelenti, hogy a tárgyalást rövid időre 
fel- 

függeszti és Lubbével bejárja a Re
ichs- 

tagnak azt a részét, ahol a gyujtogatás 

estéjén Lubbe járt. Lubbénak a 
helyszi- 

nén el kell magyarázni, hogy az 
épület- 

be mikor ment be, mely folyósókon 
és 

termeken ment át és hogyan gyujtotta 

fel az épületet. 

Ez a helyszini szemle délben tizenkét 

őrakor kezdődött. 

Házastársi kegyetlenség 
* 

A különböző földrészek és égővek egy- 

mástól eltérő életfeltételei más és más 

embertipusokat és szokásokat formálnak 

ki ovilágszerte. Vaskos kötetekbe gyüjtöt 

ték már össze, népek és fajok miben és 

hogyan különböznek egymástól. Más az 

emberek öltözéke északon, s más megint 

délen. Más a francia konyha és más az 

olasz szakács főztje. Az olasz tempera- 

mentumos, az angol élegmás. Más a gyász 

szine Kinában, más mináiunk. Izlés, er- 

kölcs, nyelo földrajzi fokonként paló el- 

tolódása és váltakozása külön tudomány 

már. 

Tanulságos és igazán mulatságos lenne 

végre egyszer rendszerbe foglalni: hoguan 

páltoznak a válóokok is kontinensek sze- 

rint. Mert egészen bizonyos, hogy minden 

kontinensnek megovan a maga sajátos és 

leggyakrabban szereplő válóoka. A leg- 

sablonosabb és leggyakoribb európai vá- 

lóok - a hütlen elhagyás. Az amerikai 

különlegesség: a házastársi kegyetlenség. 

Erről a „házastársi kegyetlenségről 

mi. boldog és megkimélt európai férfiak, 

hallottunk már egyet-mást. Szenzációs 

rálóperek szines riportjaiból tudjuk pél- 

dául, hogy házastársi kegyeltlenségnek 

nevezi az amerikai nő, ha az amerikai 

férj egész napi munkája ufán nem har- 

sogó jókedobel ül a vacsorához, ha nem 

hajlandó vacsora után bárba menni, ha 

a bárban nem marad ott hajnalig. Ke- 

gyetlenség, ha nem ovásárol hamarosan 

egy kisebb felhőkarcolót. Kegyetlenség, 

ha nincs legalább százezres jövedelme. 

Kegyetlenség, ha nem szerez feleségének 

fejedelmi udoarból származó ékszert. A 

legsulyosabb házastársi kegyetlenség, ha 

a férfinak van egyáltalán még egy sza- 

pa, van egy ép izma, pvan egy össze nem 

rongyolt idegsejtje. 

Körülbelül ennyi és körülbelül ez - a 

házastársi kegyetlenség. Természetesen, 

Amerikában. 

De pvalami hiányt mindig éreztünk ilt, 

a megvilágitás egyoldala volt. Iddig 

ugyanis csak a nők pálókereseteiből is- 

mertük a házastársi kegyetlenséget. Most 

azonban olyan tudósitás jött Amerikából, 

mely pvégre egy férj válókeresetét Ismer- 

ieti s ez a férj is házastársi kegyetlenség 

cimén kéri kimondani a válást. A ke- 

gyetlen" amerikai férjet unalomig ismer- 

jük már. De milyen lehet a kegyetlen 

amerikai nő? 
Nos, itt adjuk a poríréját. 

A oálóperi tárgyaláson kiderült, hogy 

az asszony csupán egyetlenegy, rövidebb 

sézeteltérés során a következő tárgyakat 

págta férje fejéhez: egy husszeletelő kést, 

egy ollót, három oillát, két üvegnázát, 

öbb lábast, még több fazekat, egy pasa- 
lót, négy széket, egy vödör oizet. S mi- 
után poént keresett a pveszekedés pégére, 
falált is: befejezésül a férj fejére bori- 
lotta a szinültig telt szemetesládát. 
Az amerikai nők szövetsége szírájkra 

bészül, ha a biróság e csekélység miatt 

Eldöntetlenül játszott a Ripensia 

Hungária kombinálttal 
Eredmény 3: 3, félidő 2: 2 

Az első két gólt a temesváriak lőtték 

az Iljpest- 

Budapest, október 22. 

Ma délután folyt le az Ujpest-Hungária 
kombinált csapata és a temesvári Ripensia 
közötti meccs Budapesten. Mintegy ötezer lő- 
nyi nézőközönség nézte végig a mérkőzést, a 
melynek nagyobb része Romániából, helye- 
sebben Erdélvből különvonattal felrándult 
temesváriakból állott. 

A mérkőzésen Gerő biráskodik. 
Az első tiz percben a Ripensia hihetetlen 

fölényt mutat. Olyan lendülettel fekszik be- 
le a játékba, hogy a budapesti közönség cso- 

csapatot átcsoportositják. A temesváriak- 
kal szemben az eredeti felállitás nem fe- 

dálattal adózik a temesvári vendégcsapatnak 

Annál is feltünőbb volt a Ripensia fölénye, 
mert az első félidőben a csapat nappal szem- 
ben játszott. 

A magyar kombinált az első pár percben 

nem támad, hanem csak ellenfelének gyön- 
géit puhatolja. Az első roham után a 'emes 
váriak majdnem eredményt érnek el és a 3ik 
percben Dobay beadását góllá értékesiti a 
csatársor. Dobaynak még egy veszélyes tá- 
madása van a 16-ik percben, de ekkor kapu- 
félfát ér a labda. A huszadik percben a te- 

mesváriak már a második gólt is megszerzi 

A gólt Kotormány lövi. 

A második temesvári gól után ellany 

hul a temesvári fölény és Cseh II. a 22. 
percben megszerzi az első pesti gólt. 
A 40-ik percben Sebes és lávor akció- 
jából Budapest második gólját lövi. 

A félidő utolsó perceiben veszélyes tá- 
madásai vannak a temesvári csapatnak, 
de a kapuelőtti kavarodásból nem szü- 
leik meg a gól. 

4 A második félidőben felálló pesti 

lel meg. Turay centerbe megy, Cseh 
jobb összekötő lesz és Jávor látja el a 
balszél posztját. ; 
Ebben az összeállitásban már a buda- 

pesti csapat fölénye az érezhetőbb és 
Cseh II. a második félidő 10-ik percében 
már a kapu fölé lő. Ezután sorozatos tá- 
madások következnek, de ezek mind 
eredménytelenek. 
A tizenhatodik percben Scharcz a kapu 

A leánvtereskedelem a Néoszövetséó előtt 
.......

. 

Európa és Délamerika után 
leltárták a Távol Kelet leánykereskedelmének 

borzalmait 
Főleg japán és kinai nőket keresnek az ügynökök, 

akik közt a legrosszabb fajtát a lehérek képviselik 

Genf, október 22 
A Népszövetségnek a nő- és gyermek- 

kereskedelem elleni küzdelem ügyében 
kiküldött vizsgálóbizottsága ; 

most terjesztette be jelentésének leg- 
utolsó fejezetét, mely Keletázsiáról 
szó ; 

Ezzel most már az egész világra kiter- 
jeszkedő vizsgálóbizottsági jelentés 
együtt van s most meg lehet tenni a le- 
ány- és gyermekkereskedelem elleni küz- 
delem legszükségesebb intézkedéseit. 

Jelentés jelentés mellett. Eleinte min- 
denki mosolygott a bizottság munkáján, 
Délamerikában annakidején uton-utfé- 
len becsapták a bizottságot és akadá- 
Iyokat görditettek munkája elé. Azonban 
a megbizottak keresztül vitték feladatu- 
kal és már a siker első fele is kimutat- 
ató. 

A nagy küzdelemben nem lehet közöm- 

bös, hogy néhány középeurópai ország- 
ban ujabban feloszlatták a nyilvános 
házakat. Chile a napokban hozott ha- 
sonló határozatot. 

Gladstone hercegnő, a lánykereskedelem 
elleni küzdelem egyik legismertebb har- 
cosa kijelentette, hogy ezeknek a házak- 
nak beszüntetése nagyban hozzájárul a 
leánykereskedelem letöréséhez. 
A bizottságnak eddig sikerült a „Zwo 

Migdals" lengyel leánykereskedőszerve- 
zetnek nyomára jönnie, az angol „házas- 
sági irodák -at lelepleznie. Sikerült 
számos holland „háztartási alkalmazott- 
transzportot" visszatartani, sok esetben 
megakadályozni a „balett-direktorokat, 

hogy zsákmányukkal a Balkánra és Kis- 

ázsiába induljanak. Azonban nemcsak 
Európában és Délamerikában kell a küz- 
delmet felvenni, hanem a Távol Keleten 

is, melvynek borzalmairól a legujabb je- 

lentés számol be. 

Ennek egyik szenzációja, hogy Kele- 
ten megszünt a kereslet a „fehér rab- 

szolganok" után. Főleg kinai és japán 
nők után folyik most a hajsza. Ezen- 

kivül sziámi, a fülöpszigeti és az indiai 

nőket keresik. Csak ezután van forga- 

lom iraki, perzsa és arab leányokban. 

A keveré szárzésua nőket mindmáig 
tömegesen veszik. A fehér nő Kelet em 
berkereskedelméepen azonban már vesz- 

tett értékéből. 

A jelentés másik szenzációja az, hogy 
a Távol Kelet nyilvános házaiban ma 
már alig találni japán nőket, holott 

egy évtizeddel ezelőtt az örömlányok 
legnagyobb százaléka Japánból került 

ki. A japán nőket a konzulok rábeszé- 

Ek arra, hogy térjenek vissza Japánba, 

ahol állami felügyelet alatt állanak. 

A jelentés legborzalmasabb részei azok- 
ról a fehér leánykereskedőkről szólnak, a 
kik transzportszámra helyezik al rabszol- 
ganőiket Kelet nagyvárosaiban, véglete- 
kig kiuzsorázzák a szerencsétleneket, el- 
veszik minden pénzüket és maguk elő- 
kelő luxushotelekben dorbézolnak. 

Megállapitja a jelentés, nogy erre csak 
a fehérek közt akad vál'alkozó. a benn- 

szülöttek közt egyetlen egy sem vállalta 
a kizsákmányolásnak ezt a durva és 
nyers formáját. 

Igen érdekes a jelentésnek az a része, 
amely Sziám és Hongkong viszonyairól 
szólva megállapitja, hogy nuóta 1950-ban 

a nyilvános lokáloktól megvonták a kon- 
ccssziókat, a női import ugyszólván tel- 
jesen megszünt. Hasonló jelentések érkez- 
iok Ceylonból és Ranganból. 
A nagy világküzdelem térképe föl van 

fektetve, most meginduilhatnak a lépések 
a győzelem kivivására. 
e.... ........e..... 

Göbbels nem igényli, 
hogy egész Európa nem- 

zetiszocialista legyen 

Berlin, október 22. 

A berlini sportpalotában Göbbels pro- 
pagandaminiszter tegnap este tartotta 

meg első választási beszédét. Mindenek- 

előtt arról a rendszerváltozásról szólott, 

amely Németországban bekövetkezett és 

megállapitotta, hogy Hitler megjelenése 
pillanatában az óra egy perccel a 12 előtt 

állott. E rendszerváltozásért a kortáre 

most támadja Németországot, de ez a kor- 

mányt nem izgatja, mert tudja, hogy az 

utókor itélete őt igazolni fogja. Ő maáris 
megállapitja, hogy a hitlerizmusnak fe- 

lejthetetlen érdemei vannak, mert meg- 

mentette Németországot és Európát a 
bolsevizmustól. : 

Azt is szemükre vetik, hogy csak ün- 
nepeket tudnak rendezni. Az ünnepekre 

szaállitottuk a tekintélytiszteletet. 

országról, - mondotta tovább - és m 

holott törvényszerüen jutottunk uralomra 

és lehetőség van rá, Németország Fran 

keserüvsz megszünteti az emésztési zavarokat ! 

1933 október 23. 

va 

A 

szel 
és 
lésé 

fölé lő, a huszadik percben Dobay lő a kam 7 

fölé. A huszonkettedik percben Cseh II. végy anin 

gólt rug és megszerzi a vezetést. fod! 

Hihetetlen iram következik ezután. A l. kik 

mesváriak minden áron egyenliteni akarnak tart 

és két perc multán el is érik céljukat. hog 

Az egyik játékos kézzel érinti a labdát, m. rár: 

re a biró 11-est itél, amelyet Zombory gól. miv 

lá értékesit. dás. 

A kiegyenlitő gól után egyik csapat sem ik 

tud többé eredményeket elérni al 
A pesti közönség a 11-es megitélésénél m 4 

josan tüntet, mert az a felfogás, hogy a meg tott 

itélés szabálytalan és jogtalan volt. mat 

Altalában a Ripensia a második félidőben eltö 
nem produkált már lendületes játékot. 4 vül 

második félidőben a csapat erélytelen polt és téri! 

fáradtan játszott. vasi 

A Ripensia játékosai közül egyénileg na V volt 

gyon jók voltak: Bindea, Beke, Kotormány * ros0 
és Zombory, mig a pestiek közül Cseh II, fart 

Sebes, Déry és Jábor tüntek ki. l zatt 

közi 

BUDAPEST: fog! 
Attila -Nemzeti 1:0 (1:0). V 

forg 

szüksége volt ennek a rendezernek és igy 
különösen szüksége volt május elsejére 

. Örse 

mert csak igy kapcsolhatta magához a 
német munkásságot és szükeége volt Pot A 
damra is, mert ez viszont a nemzeti egy. Au 
séget teremtette meg. A 

- Ellenfeleinknek is el kell ismern. elle: 
ök, - mondotta Göbbels -, hogy mielőti kel 
mi jöttünk, az ellenzék tekintélye már lete 

októ 
re k 
ra, 
térő 
idől 

harr 

sed 
ek 
ula 
léka 
em 
gép 

nagyobb volt, mint a kormányé. Mi visz 

- Rémhireket ie terjesztenek Német. 

emigránsok azt állitják, hogy erőszakkal 
és terrorral szereztük meg a hatalmat 

Kijelenti végül, hogy ha csak egy mól 

ciaországgal is megegyeznék és biztositja 

Zurópát, hogy a német rendezernek ninc 

szüksége arra, hogy egész Európa nem 
zetiszocialista legyen. Ők meg vannak elé 
gedve azzal, ha csak Németországban 
erősödik meg ez a rendszer. 

1 

.... 

- Emésztési nehézségek, gyomorlájás 

gyomorésés, rosszullét, fellájás, idegizgalmak, ál 
matlanság, gyenceségi állapotok, munkapepteel 

ség esetén a természetes „Ferenc József 

vérkeringést helyes utra tereli, felfrissit a szelle 

met és egeszséres álmot hoz 
ss 

Vámkedvezményes gép 
bevitel Csehszlovákiába 

Prága, október 22. 
A vámkedvezményes gépbehozatall 

kérvények száma a legutolsó hónapokbal 
átlagban 200-at tett ki, mig azokban az idék 
ben amikor a legnagyobb volt az igénylése 
száma, 1200 volt. A jelenlegi igénylések nel 
vonatkoznak többé nehéz gépekre, hanem " 
sebbekre, valamint gépalkatrészekre. A 
több igénylés a textil és chémiai ipar rés2 
ről történik. A kérvények több mint 50 s7* 
zaléka kedvezményes elintézést nyer. 

Méelu fáidalo umal jelentjük, hogu 
felejthetetlen feleségem, a jó testvér, 
sógornő és nagynéni 

Baku Mihályné 
szül. Henning Sára 

pékmestern: 

életének 68-ik, boldog názasságának 
30-ik évében, hó 21-én déli 12 óra 

kor hosszas, sulyos szenvedés után, 
visszaadta lelkét Teremtőlének 

Szeretett halottunk hült tetemét ! 
hó 23 an hétfőn d u 1/24 órakor ki- 
sériük a Kereszt u. 4 sz. alatti gyász 
názból a bertaelani szász ev temetőbe 

Nyuzalma legyen csendes, emléke áluott 
Brassó. 1933 okt 21. 

Bánatos férle és a rokonsáő 

ue



Vita a borbélyok 
vasárnapimunkaszünete 

körül 
Brassó, október 22. 

A szombat délelőtt folyamán megjelent 

verkesztőségünkb
en több brassói 

berbely 

5 a fodrászmester és egy nyilatkozat köz- 
kértek fel bennünket. A nyilatko- 

ésére . 
1 lényege a következő: 

Az aláirók kijelentik, hogy a vasárnapi 

munkaszünet felfüggesztése a munkaügyi 

mniniszté . .. .. 
fodrásziparosok intervenciójára történt, a 
kik 1927 május 16-án Nagyváradon meg- 
fartott nagygyülésükön kijelentették, 
hogy a vasárnapi munkaszünet nagy ká- 

rára van a borbély és fodrásziparnak, 
mivel az elősegiti a kontárok elszaporo- 
dását, akik vasárnap dolgoznak és elye- 

szik az iparengedélyekkel ellátott, adók- 

kal és különböző illetékekkel agyonsuj- 

fott mesterek jövedelmét. Ezért mozgal- 

mat inditottak a vasárnapi munkaszünet 
eltörlésére. A nyilatkozat aláirói azonki- 
vül kijelenitk, hogy a munkaügyi minisz- 
térium azon rendelete után, amelyben a 
vasárnapi munkaszünet felfüggesztéséről 
volt szó, a brassói fodrász és borbélyipa- 
josok választmánya október 6-án gyülést 

tartott, amelyen elhatározták, hét szava- 
zattal négy ellenében, hogy a következő 
közgyülés határozatáig vasárnap nyitva 
fognak tartani. 
Végül panaszolják, hogy a kétfelé ma- 

gyarázott miniszteri rendelet egészen fel- 
forgatta a helyzetet. Ugyanis sem vasár- 

nap, sem hétfőn délelőtt nem lehet nyit- 
ni, mert hol a Munkakamara, hol a rend- 
őrség helyez kilátásba szigoru büntetést. 

. 

Autótulaidonosok Egyelmébe 

A közlekedésügyi minisztérium brassói 
ellenőrző hivatala tudatja az illetékesek- 
kel, hogy a minisztérium legujabb rende- 
lete értelmében fizetendő automobiladó 
október hónapban esedékes részletét elő- 
re kell kifizetni. Tekintettel azonban ar- 

időben tudomást, az ellenőrző hivatal 
harmincnapi haladékot engedélyezett az 
sedékes adók kifizetésére. Nem részesül- 
1ek ezen kedvezményben azok az autó- 
ulajdonosk, akik mult szemeszteri járu- 
ékaikat még eddig nem fizették be, vagy 
nem kérték még a tulajdonukat képező 
gépekre az adó kivetését. 

ftáe 

Az összes adókönyvek meg 
lekinihetők 

A brassói pénzügyigazgatóság a pénz- 
ögyminisztérium intézkedésének megfele- 
lően, másrészt pedig az egyenes adókról 
zóló törvény értelmében rendeletet adott 
ki, amely szerint a mai naptól kezdve 
A város minden adófizető polgárának 

ataloknál, hivatalos munkaidő alatt bár- 
uikor meg lehet tekinteni. A mai naptól 
ezdve tehát mindenki megnézheti, hogy 
4 mennyi adót fizet, valamint arról is 
mesgyőződhet személyesen, hogy adóhát- 
alékai mennyire rugnak. 

Abrassói adósok Egyelmébe 

Néhány nappal ezelőtt a brassói adó- 

ozták hogy kemény harcot kezdenek 
, varosi adósságok rendezésére és a váro- 

, dóroralom vezetősége özli az érdeke t 
zekal, hogy ne türelmetlenkedjenek, 

lésekt fket ne ostromolják állandó kér- 
os ee mert a mozgalommal kapcsola- 
in kzes eseményekről lapunk hasáb- 
iuk keresztül pontosan és idejében érte- 

ik őket. 
.... . 

iiccdü és 
mongoia iskolák HOuMAN BLOCH: 

Hegedü-iskola I II ILIV Aa 144 Lel 
CkovAN, t. 

Zongora iskola LII . . a 144 Lei 

Er Kapható a 
rassói Kanok Könyvosztályában 

apuutca 56-58, az udvarban. 

rium által, a romániai borbély és 

ra, hogy a minisztérium ezen uj rendele- 
téről nem szerezhetett mindenki kellő 

endelkezésére állnak és azokat az adóhi- 

ok kongresszust tartottak, amelyen elha- 

adós-moratórium meghosszabbitására. 

l egyháztagok részére. 

Hozan dr. kamarai 
Néhány nappal ezelőtt részletesen közöl- 

tük a brassói magánalkalmazottak és magán- 
tisztviselők szövetségének a brassói munka- 
kamarához intézett memorandumát. 
emlékezetes, az alkalmazottak szövetsége eb- 
ben a memorandumban sulyos vádakat sora. 
koztat fel a munkakamara vezetősége ellen. 

Most mégszólalt a munkakamara vezetősé- 
ge is, amely a memorandumot a napokban 
1észletesen megválaszolja. A munkakama-a 
illetékes szerveivel történt megállanodás 
alapján Hozan dr., a kamara főtitkára. a me- 
morandummal kapcsolatban a következőket 
szegezte le munkatársunk előtt: 

- A magántisztviselők és magánalkalma- 
zettak memoranduma - mondotta lHozon 
dr. főtitkár - azt állitja, hogy Brassó város 
területén nyakra-főre megszegik a nyelcórai 
munkaidőt. Ahelyett, hogy preciziroznák. 
melyek azok a vállalatok, amelyek áthágjak a 
törvényt, általánositanak. Ez ugyanolyar, 
mintha bárki megjelenne a főügyésznél és 
bejelentené neki, hogy Brassóban tolvajok és 
csirkelogók vannak. Azért, mert vannak, 
azért a főügyészt nem lehet felelősségra von- 
ni, adidg, amig konkrét eseteket be nem je- 
lentenek neki. 

-A munkakamara, valahány ilyen termé- 
szetü panasz beérkezett, minden esetben el- 
járt. A törvény értelmében törvénytelenséget 

Mint 

Ilkészült a munkakamara 

csak a munkaügyi felügyelőség torolhat meg. 
A kamara legfeljebb asszisztálhat a vizsgá- 
latnál, vagy a vizsgálat meginditását kérne. 
ti. De vizsgálatot levezetni nem áll jogában, 
minthogy büntetéseket sincs jogában kiróni. 
- Annak, hogy a munkakamara mindenkor 
teljes jóhiszemüséggel járt el s nem pedig 
ugy, ahogy a memorandum beállitja, legfé- 
nyesebb bizonyitékát nyujtja az, hogy m 
magunk kértük a nyolcórai munkaidőről 
szóló törvények olyirányu módositását, hogy 
kihágások esetében a munkakamara is foko- 
zottabb ellenőrzést gyakoroljon és szükség 
esetén szankciókat is alkalmazhasson. 
- A munkakamara közegei egész tömeg 

inspekciót tartottak a különböző vállalatok- 
nál és a törvénytelenségeket azonnal jelen- 
tették a munkaügyi inspektorátusnak. Tob- 
bet ennél nem tehettek, mindaddig, amig a 
törvényt olyan értelemben módositják, hogy 
a munkakamara tagjai is jegyzőkönyveket 
vehessenek föl, akárcsak most a munkaügyi 
inspektorátus közegei. 
- A memorandum a továbbiakban azzal 

vádolja a munkakamarát, hogy a munkanál- 
küliek segélyezése és támogatása érdekében 
nem tesz semmit. A magunk részéről átirat- 
ban fordultunk az összes professzionális szer- 
vezetekhez, kérve azokat, hogy a lehető leg- 
rövidebb időn belül készitsék el a munka- 
nélküliek listáit. A munkátlanok tényleges 

Miről tárgyal a vármegye 
nagytanácsa 

Az ülés részletes müsota 

Brassó, október 22. 
November 1-ére összehivták Brassóvár- 

megye nagytanácsának rendes ülését. A 
meghivók, amelyeket Cuteanu vármegyei 
prefektus és Podea titkár irtak alá, már 
szét is mentek, ugyanakkor a 
tárgysorozatát is összeállitották. 

A vármegyei parlament ülésének tárgy 
sorozata: A legutóbbi ülés jegyzőkönyvé- 
nek felolvasása és jóváhagyása. Uiána 
ünnepélyes esküt tesznek azok a várme- 
gyei tanácstagok, akik a jelenlegi tanács 
beiktatásánál és eskütételénél hiányoz- 
tak. Ezek az esküt nem tett tagok kötele- 
sek távolmaradásukat kellőleg meg is in- 
dokolni. 

A tárgysorozat harmadik pontja egy 
tanácsoshelyettes megválasztása a lemon- 
dott Precup Nicolae dr. helyébe. Ezután 
a vármegyei tanács emöke részletés be- 
számolót tart Brassóvármegye jelenlegi 
helyzetéről. Ugyancsak a közgyülésen 
módositják az 1933-34 évre elkészitett 
utjavitási és utépitési munkatervet. 
Egyik fontos pontját képezi a közgyü- 

lésnek az idei költségvetés módositása az 
uj pénzügyi törvénykezéseknek megfele- 
lően. A pénzügyi határozatok során jóvá- 

közgyülés 

hagyják a vármegye elmult évi zárszám- 
adását is, azonkivül tudomásul veszik a 
vármegye jelenlegi leltárát. 

vármegye, akárcsak a város, szintén 
köteles gondoskodni arról, hogy a nyug- 
dijpénztárral szemben fennálló tartozá- 
sait az államtól járó követelései betudá- 
sával kompenzálja. A kérdést teljesen fet 
dolgozva a közgyülés elé terjesztik, mely 
dönteni hivatott az ügyben. 
A közgyülés tárgysorozatának másik 

fontos pontja még az egyenesadó tarto- 
zások természetbeni munkára való átvál- 
toztatásának kérdése. Ebben az ügyben a 
vármegye állandóválasztmánya annak- 
idején - amint megirtuk - hozott már 
határozatot és most a közgyülés hivatása 
ezt a kérdést véglegesen rendezni. 
A napirend többi részén a következő 

pontok szerepelnek: A vármegye állandó 
választmánya által hozott határozat mó- 
dositása a vármegyeci főorvos fizetése és 
egyéb járulékai ügyében abban az eset- 
ben, ha a főorvos lemond a magánklien- 
sekről és csak hivatal ának dolgozik. A 
„lara Bársei diákegyesület müködési 
szabályzatának jóváhagyása, valamint 
különböző vármegyei szabályzatok mó- 
dositása. 

A relormátus egyház l 
értlesitése 

A brassói református egyház presbite- 
riuma értesiti az egyházközség tagjait, 
hogy az 1934. évre fizetendő egyház- és 
iskolafenntartási dijak megállapitása és 
a hátralékok rendezésének munkálatai 
folyó év október 235-án megkezdődnek 
és tartanak hétköznaponként délután 3 
-6 óráig a következő helyeken és sor- 
rendben: 
b Az egyházközség gazdasági hioatalá- 
an: ; 
Október 25-25-ig Belvárosban lakó 

Október 26-28-ig 
egyháztagok részére. 
November 1-4-ig Óbrassó: Hoeszu-, 

Közép-, Hátulsó- és az ezeket kereszte- 
ző utcák egyháztagjai részére. 
November 9-11-ig Bolonya Kut-utcai 

rész, a Derestyei-ut kezdetéig lakó egy- 

Bolgárszegben lakó 

háztagok részére, 
November 16-18-ig Bolonya-, Vasut- 

utcai rész összes utcái. 

a 

November 20-22-ig Szentpéteri-uti 
rész összes utcái. 
November 23-25-ig Gácsmajor és Szi- 

tás-utcai rész összes utcái egyháztagjai- 
nak részére. . 
A gyár-uti Imaház íirodájában: 
November 6-8-ig Csatorna-utcán tul 

eső Gyár-ut-külvárosi rész összes utcái. 
A Derestyei-uti Imaház irodájában: 
November 13-15-ig Derestyei- és Zaj- 

zoni-uti rész összes utcáinak egyháztag- 
jai részére. 
Az előirt napokra, hogy észrevételeit 

személyesen is megtehesse, minden érde- 
kelt egyháztagot meghiv és elvár az El- 
nökség, annál is inkább, mivel a bizott- 
ság meg nem jelenés esetén is határoz s 
döntése jogérvényre emelkedik. 
E munkálatoktól függetlenül ismétel- 

ten felhivja a Presbiterium a hátralékos 
egyháztagok figyelmét tartozásaik mi- 

előbbi kiegyenlitésére, nehogy a vonat- 
kozó miniszteri utasitás rendelkezései 
értelmében a késedelmeskedőket a pénz- 
ügyi hatóságokhoz legyen kénytelen át- 
tenni. * 

válasza 
ssól magánalkalmazottak 
memorándumára 

főtitkár nyilatkozik a válasz tartalmáról 
segélyezését azonban a munkakamara nem 
végezheti, mivel az a miniszteri rendeletek 
értelmében továbbra is a városi tanács ha- 
táskörébe tartozik. 

- A memorandum azt mondja, hogy a tör- 
vény értelmében a munkakamarának az a 
hivatása, hogy a munkások és a munkaadók 
között az ellentéteket enyhitse. Ha a memo- 
randum aláirói kimutatják a tösvény bár- 
mely paragrafusából ezt az intézkedést, ak- 
kor elismerjük, hogy nekik van igazuk. A 
törvénynek azonban ilyen intézkedése nincs. 

- A memoradum aláirói - fejezte be nyi- 
latkozatát Hozan dr., munkakamarai főtit- 
kár - azt kivánják, hogy néhány hónap le- 
fergása alatt szüntessük meg azokat a tör- 
vénytelenségeket, amelyeket évtizedeken ke- 
resztül nem sikerült eliminálni. Hagvjanak 
dolgozni és mi teljesiteni fogjuk kötelessé- 
günket. 

Értesüléseink szerint a munkakamara veze- 
tősége erőshangu választ készül adni a me- 
morandumra. 

Annyi azonban bizonyos hogy nem árt ha 
a különböző professzionális szervezetek is 
érdeklődnek a munkakamara müködése 
iránt, mert informálással és a sérelmek feltá- 
rásával az illetékes hatóságok előtt is is. 
mertté teszik azokat a követeléseket, amelyek 
a munkások helyzetét megjavithatnák. 

A lasizmus ellen 

A Romániai Szociáldemokrata Ifjumunkás 

Egyesület brassói csoportja kiáltványt inté- 

zett az ifjumunkásokhoz, amelyben szervezke- 

désre szólitja fel őket a fasizmus és a háborn 
fenyegető veszedelme ellen: A kiáltványban 

az ifjumunkás csóport élénken támadja a mai 
rendet, a nagyhatalmak háborura való készü- 

lődését és végül arra hivja fel az ifjumunká- 

sokat, hogy minél nagyobb számban jelenje- 

nek meg az 1933 október hó 21-én, este 6 óra- 

kor a Munkásotthonban (Malom-ucca 7 b. 

Bolonya) tartandó gyülésen, amelyet a Szo- 

ciálista Ifjuság internácionáléja fennállásá- 

nak megünneplésére rendeznek. 

Brassói sporiprogram 
Brassó, október ?1. 

Az Olympia-pálya október 22-iki, va- 
sárnapi programja: 

12 órakor Cserkészek-Vulturi, II. oszt, 
bajnoki. 

Háromnegyed 2-kor Gloria-Astra, I. 
oszt. bajnoki. 

Fél 4 órakor: ACFR-Prahova (Ploesti) 
romániai kupamérkőzés. 

Az Olympia-pályán a délelőtt 10 órára 
kitüzött Brasovia -Olympia old-boy mér- 
kőzést, amelyről korábban hirt adtunk, 
nem tartják meg. 

Az IAR-pálya október 22-iki, 
sportprogrammja: 

vasárnapi 

Háromnegyed 12 órakor: Soimi-Vulturi 
II. Másodosztályu bajnoki 
Fél 2 órakor: IAR-Victoria. 

3 órakor: BMTE-Ivria. I. sztályu bajnoki. 

.. 

- BRASSÓI PIACI AÁRAK: Marha- 
hus, levesnek I. 18, marhahues, levesnek 
II. 12, marhahus, pecsenye 34-63, sertés- 
hus, combja 30, karaj 36, zsirszalonna 
30, zsir 40 lej kg.-ként. Tojás darabja 
1.70-2, csirke párja 30-90 lej. - Elő 
állatárak: Export-ökör 9-114, sertés 18 
-21 lej kg.-ként élősulyban. Igás ököt 
4000-6000, ló 2000-6000, luxusló 10.000 
-16.000 lej darabonként. - Termény- 
árak nagyban: Buza 390-420, rozs 210- 
240, sörárpa 220-240, takarmányárpa 
160-180, zab 210-230, szemes tengeri 
210-220, nagyszemü lencse 500-0600, 
fehér bab 280-320, burgonya 100-120 
lej métermázsánként. - Takarmányárak 
nagyban: Préselt széna 140-150, laza 
széna 90-100, laza szalma 50-60, korpa 
120-140 lej métermázsánként. 



n933. 

Hamis ezerlejesekkel 
árasztották el Brassót 

Brassó, október 22. 
Miközben a Nemzeti Bank éjjel-nappal 

nyomja az uj ezreseket, a pénzhamisitók is 

munkába álltak. Az utóbbi napokban ugyan- 

is Brassó város területén megdöbbentő mó- 

don elszaporodtak a hamis ezerlejesek, Isme- 

retlen tettesek az egész várost elárasztották 

ilyen hamisitványokkal, amelyek oly tökéle- 

lesek, hogy a valódiaktól csak a vizsgálat 

képes megkülönböztetni őket. 

A brassói rendőrség bünügyi osztályán az 
utóbbi negyvennyolc órában kilence darab 
hamis ezerlejest mutattak be. A hamispénze- 
ket a rendőrség azonnal lefoglalta. Megálla- 
pitást nyert, hogy a tökéletes hamisitoányok 
vidékről kerültek be Brassóba, a vásárra Jő- 
pő falusiakon keresztül. 

A rendőrség már régebb idő óta gyanak- 
szik, hogy Brassó környékén valahol pénz- 
hamisitók dolgoznak. Ugy látszik, hogv a 
vrégi ezresek bevonásával a pénzhamisitlók is 
lendületet vettek és igyekeznek elsőzni kész- 
letüket. 
A rendőrségi megállapitás szerint a hamis 

ezerlejesek tökéletesen azonosak azokkal a 
hamisitványokkal, amelyeket annakidején 
Török István bandája készitett Háromszék- 
megyében. 

Ugyanakkor Bancila Nicolae, a bünügyi 
osztály főnökének vezetése mellett erélyes 
nyomozás indult annak megállapitására, 
hogy a hamisitványokat kik hozták ilyen 
nagy tömegben forgalomba. 

Erimária Municipiului Brasov 
No. 24031-933 

Serv. Financiar 

HIRDETMÉNY 

A belügyminiszterium által a helyi 
pénzügyek szervezéséről szóló törvény 
rendelkezései szerint jóváhagyott 15384 
-1933 és 16298-1933 számu, az illetékek 
és községi adók beszedésére vonatkozó 
szabályrendeletek alapján, hétfőn, f. é. 
október 23-án kezdődnek meg az adóki- 
vetések a bérértékel után fizetendő ta- 
xákra vonatkozólag, üzlethelyiségeknél, 
mühelyeknél, vállalatoknál, valamint lo- 
wak, kutyák, szekerek, szolgák és tüzol- 
tóság után járó takszákra vonatkozólag. 
A felesleges költségek és időveszte- 
ség elkerülhetése céljából és hogy a pol- 
gároknak az adókivetéseknél ne kelljen 
várniok, tekintettel az előrehaadott idő- 
re, a városi tanács állandó választmá- 
nyának 24031-1933 szám alatt hozott ha- 
tározata szerint az adókivetést minden 
polgár lakásán az ezen célra megbizott 
külön bizottságok fogják foganatositani, 
a melyek naponta délután 3-?7 óráig 
(15-19-ig) müködnek. 
Helkérjük a lakósokat, hogy az adó- 
kivetésre szükséges aktákat tartsák kéz- 
mél és pedig: 

a) A bérértékre vonatkozó állami adó- 
hivatali jegyzőkönyv 1933 évre. 
b) A bérszerződést. - 

c) Az 1933 évbeli globális adóra vonat- 
kozó adókivetési jegyzőkönyv. 
d) Az ingatlan vagyonról szóló 
nyitvány. 
c) A ház helységeiről való kimutatás (a 
szobák száma, konyha, fürdő, üzlethelyi- 
ségek, klozet, mosókonyha, garázs.) 

bizo- 

az a) és b) alatt emlitett iratokra szük- 
ség van a különböző helyiségek bérér- 
tékének megadóztatása céljából, a ház- 
tulajdonosoknak szükségük van ezekre 
a tüzoltósági taxák kivetése céljából, 
ezenkivül a bizottságnak az e) pont alatt 
emlitett kimutatás is átadandó, hogy a 
házak nyilvántartásának adataival ösz- 
szeegyeztethető legyen. A c) alatti irat- 
ra szüksége van minden polgárnak a 
tüzoltósági taxákkal a globális adó alap- 
ján való megadóztatása céljából, a d) 
alattira pedig a lovak és szekerek után 
járó taxák kivetése végett van szükseg 
fekintettel arra, hogy ezek tulajdonosai 
ha földmüvesek, akik a város szélén lak- 
nak és 10 hektárnyi földnél kevesebbet 
birtokolnak. a lovak és szekerek után 

járó taxáktól fel vannak mentve. 
Tekintettel arra, hogy a fent nevezett 
bizottságok délután müködnek és hogy 
az adókivetés két évre szól, felkérjük az 
összes polgárokat, hogy a velük előre 
közölt napokon legyenek jelen és 

. . egy- 

szersmind a fenti - a megadóztatásra 
szükséges - iratokat adják át. Azok, a 
kik nincsenek otthon, hivatalból lesznek 
megadóztatva. 
Ezalkalommal felhivjuk az összes ven- 

déglősöket. korcsmárosokat, kávéház- és 
szállodatulajdonosokat, miszerint a he- 
lyiségeik a 15382-41933 számu szabály- 
rendelet alapján való beosztása céljából 
a városi iktatő hivatalnál kérvényt 
nyugtsanak be. 

Brassó, 1933 október 19. 
Fiimar: 

Er. C. Vojcu mp. 
Secretar General: 

E. Socaciu. mp. 
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BRASSOI SZEMLE 

Páratlan sikerrel, zsufolt nézőtér 

TAVASZI 
Főszerepben: Annabella, aki szerepét nem ját 

Többi főszereplők: Dina Badescu, Dr. Snatariu, Dajbuk 

előtt fut: 

. 

. ; 

ssza, hanem átéli I Rendező: fFejős pál. 

át Mona, Simon Erzsi, Gyeruyai István. 

ÖKTŐBER 25. 

A flélmilliós csoda 
ügye a brassói tábla előftt 

Brassó, október 22. 
Cigányok. . 
Itt élnek közöttünk és csak annyit tudunk 

róluk, hogy veszekedősek, hontalanok, mocs- 
kosak és megbizháatatlanok. 
A cigányoknak megvan a maguk belső és 

rendkivül misztikus életük. Kkülön Istenük 
és külön fétisük van, amelyben rendületle- 
nül hisznek, mint boldogitó tulvilági hata- 
lomban, de amelyről senkinek semmit el nem 
árulnak. 
A fétisek titka talán soha nem derült vol- 

na ki és a szentség soha nem profanizáló- 
dott volna, ha a cigányok legszentebb ügyü- 
ket biróság elé nem viszik. 
Egészen a brassói Tábláig, amelynek teg- 
tapi tárgyalásán meggyőződhettünk arról, 
hogy a fetisbe és a babonákba vetett hit 
a cigányokban él legjobban... 

EGY EZUÜST KEHELY TÖRTÉNETE 

Keleteurópa cigányainak egyik fontos szer 
ve Marosvásárhely környékén müködik. A 
székely vidéken a magukat magyaroknak 
nevező cigányok hatalmas törzsben élnek. A 
törzs vezetője jelenleg Iklándi Mihály ci- 
gányvajda. Komoly, idősebb ember. Hatal- 
mas hajtincsei vad külsőt adnak neki 
Ennek a cigány-törzsnek évszázadok óta 

egy és ugyanazon fetise van: egy ezüst ke- 
hely, máglyákkal, vágtató lopakkal, szelid 
ratakocskákkal, viharral és egyéb természe: 
ti tüneményeket ábrázoló diszekkel. 
A serleg gyönyörü darab. Kézzel dolgozott 

letve nomád életet éltek, 

ötvösmunka. A cigány törzs ősi mondái sze- 

rint ez a kehely négyszáz éves. Tekintve, 

hogy a cigányok állandóan vándoroltak, il- 

a szent ereklyét nem 

Fogarasme- tartották maguknál, hanem a , ; 
családoknak gyében lakó Taglich és Schul 

adták át megőrzés végett. 

Ezek a családok a cigány-törzs szent ke
ly- 

hének megőrzését apáról-fiura hagyták. A 

megőrzésért fizettek néhány forintot évente 

és csak akkor vették ki a „safe"-ból, h
a va- 

lami ünnepük volt. A 

A kehely hiteles történetéből az is kiderül, 

hogy annak megőrzői az esetleg anyagi ne 

hézségek közé jutott cigány-törzsnek bár- 

milyen összegü kölcsönt folyósitottak, te- 

kinive, hogy a szent ereklyének a cigányok 

szemében felbecsülhetetlen értéke volt. 

A történet állitólagos dokumentumai ar- 

ról is tanuskodnak, hogy a Marosvásárhely- 

környéki cigány-törzs szent kelyhe valóban 

csodatevő fétis volt. Évszázadok óta boido- 

gitja a törzs tagjait. Szerencsések voltak és 

oly boldogsággal sokasodtak, hogy az egész 

világot eláraszthatták ujszülötteikkel. 

A cigány-törzs ugyanis minden évben gyü- 

lést tartott. Nem is gyülést, inkább egyházi 

összejövetelt. 

Ilyenkor a szélrózsa minden irányából ha- 

zavándoroltak a törzs vándor fiai. Áhitattal 

eleget tettek a szertartásnak, érintkezésbe 

jöttek a tulvilági hatalmakkal, majd az ab- 

szolut boldogság elérése érdekében ajkuk 

kal megérintették a kehely szélét, amit a 

vajda, a törzs feje tarthatott kezében. 

Vándorrá lesz a vándorcigányok letise 
A gazdasági válság az igazhitüeket és a 

pogányokat egyaránt sujtotta. A törvény 
alól a Marosvásárhely-környéki cigány-tör- 
zsek sem vonhatták ki magukat. Hiába fo- 
hászkodtak mindenfelé, hiába tekintettek re- 
megő és megalázkodó szivvel a törzs csodate- 
vő fétise felé: a szerencse nem jött és a törzs 
egyre lejjebb süllyedt az anyagi pusztulás 
lejtőjén. 
Nem is csoda, ha tekintetbe vesszük, hogy 

az üstfogyasztás Romániában a világháboru 
után megdöbbentő arányokban csökkent. A 
marosvásárhelyi cigány-törzs ugyanis fő- 
képpen üstkészitéssel foglalkozott. Innen jár- 
tak faluról-falura az üstöscigányok olcsó 
pénzért értékesiteni portékájukat. 
Az egyre mélyülő gazdasági válság éveiben 

is rendszeresen kihozták a fogarasmegyei ke- 
reskedőktől a szent kelyhet, megtisztelték, 
ittak belőle, de semmit sem használt, mert a 
kehely már nem volt képes áldást hozni. 

Félmillió lejes 

De azért továbbra is hittek benne. A törzs 

fejei egy szép napon elhatározták, 

mégis rábirják a szent kelyhet arra, hogy 

anyagilag kirántsa a bajból az egész 

zset. A helyzetmentő akció élén Iklándi 

Zsigmond, a törzs vajdája állott. Egy szér 

napon összehivta a törzs véneit és tanácsko- 

zott velük. Hosszas megbeszélés és szivfáj- 

dalmakkal teli lemondás után a törzs elhatá- 

rozta, hogy legszentebb ereklyéjét eladja va- 

lamely más cigánytörzsnek. Ugy gondolkod 

tak, hogy a szent tárgynak ugysem esik bán- 

tódása, mert csak cigányok kezében marad, 

akik ugyanugy fogják azt tisztelni és imád 

ni, mint a Marosvásárhely-környéki törze 
évszázadokon keresztül. 
Igy lett vándorrá a vándorcigány-törzs 

szent kelyhe, amely - mint a későbbi ese- 

mények igazolják, - megbosszulta magát és 

sulyos bajt hozott ugy az eladókra, mint a 
vevőkre. 

üzlet a román 
és magyar cigánytörzsek között 

Mindazt, ami a szent ereklye körül ezután 

történt, az ember el sem hinné, ha a brassói 

Táblán hiteles adatok nem tanuskodnának 

róla. 
Iklándi Zsigmond cigányvajda és 

ugyanis határozatát keresztül is vitte. Tár. 

gyalásokat kezdett a Fogarasmegye határán 

élő román cigány-törzzsel, amelyről az összes 
cigányok nagyon jól tudták, hogy azért nen. 
tud boldogulni, mert nincs saját fétise. 
Megindultak az üzleti tárgyalások a szent 

ereklye eladására. Az eladóként szereplő ci- 
gánytörzs diplomatái szóbeli mondákkal iga- 
zolták, hogy a szóbanforgó kehely . közel 
pégyszáz éves és az a törzsnek mindig hal- 
dogságot hozott. A román törzs vajdája, Cal 
darar Nicolae boldogan jelentette a rörzs 
véneinek, hogy nemsokára szent és boldog- 

fétishez jutnak 

Aztán megállapodtak az árban. 
Félmillió lej a vételár, amelyből legkeve- 
sebb egy negyedrészt a kehely átpételé 

után, készpénzben ki kell fizetni. 
Ezután összeült a román cigánytörzs 

„krémje", az okosabbak és a szentebbek, 
majd elhatározták, hogy rááldozzák a fél- 
milliót a szent és boldogitó ezüst serlegre. 
Megállapitották az átvétel pontos napját. 
Ezen a napon ugy az eladó, mint a vásárló 
cigány-törzs megbizottai megjelentek az 

törzse 

ereklyét őrző Taglicht és Schul-családoknál, 

lefizették a „tartásdijat", a román cigányok 

pedig ünnepélyes körülmények között átvet- 

ték a csodatevő kelyhet. 
Lefizették a vételár egynegyed részét és 

ezzel hazatértek sátraikba és otthonaikba, 
hogy élvezzék a szent kehely csodatevő bol 
dogságát 

KIÁBRÁNDULÁS BUNÜGYI KÖVET- 

Az üzlet nyélbeütése után néhány hónap- 
pal az események drámai fordulatot vettek. 
A román cigánytörzs vénei titokban arról 
kezdtek suttogni, hogy a megvásárolt szent 
tétis csodatevő hatásait egyáltalán nem ér- 
zik. A fogaik ugyanugy hullanak, mint az- 
előtt, nap-nap után öregednek, a törzs aunya- 
gi helyzete sem javult és a törzs szaporodása 
szempontjából sem javult az arányszám. 

Hitetlenül gondoltak a fétisre és egy nap 
kimondták a szentenciát: a félmillió lejért 
pásárolt kehely hamis. Nem szent fétis, ha- 
nem kézönséges hamisitoány, mert annak 
egyáltalán nincs csodatepő ereje. 

A szent kehelynek ilyértelmü elbirálá- 
sa s a cigánytörzs véneinek szentenciája 
a komplikációk egész lavináját inditotta 
el. A hitetlenek élén pedig maga Calda- 
raru Nicolae a törze vajdája állott, aki a 

töczsbeliek meghallgatása után a seges- 

Páratlan érdekességü cigánypör, amely éles fénnyel világitja meg 

a cigányság titokzatos életét 
vári ügyé 

kifejezést, hogy ütéletében Iklándi Zsig b 

eladásnál jóhiszemüen jártak 

éve huzódik. Most került végre a tább 

összes részletei kibontakoztak. : 

hogy 

ogy fojtogatja, amikor meglátják, hogy a he 
OT- 

Vádlottak, tanuk, vádlók. 

nia összes cigányleányainak szépségk 

vajda leánya ugyanis való
ban olyan 5 

baja nem volt. Az átok sujtotta az eg 

serleg értékét. 

4 

2 
zségen bünvádi feljelentést tet 
sigmond, a magyar törzs vajdá. 

jaés a kehely eladója elllen csalás cimén, 
feljelentés nyomán megindult az el. 

járás és az ügy a segesvári törvényszék 
elé került. A biróság természetesen nem 
isemer tulvilági hatalmakat és csak a bün. 
tető törvénykönyv paragrafusai alapján 
dönt. Hiába bizonygatták Iklándi Zsig. 
mond és a törzs többi tagjai, hogy a ke. 
hely csodatevő. Ez mind nem használ! 
semmit. 
A törvényszék mindössze csak azt vett 

figyelembe, hogy 
a szeni kehely alig ér meg három 
ezer lejt és igy az, aki egy három 
ezer lej értékü ezüst darabot fél- 

millió lejért ad el, csalást követ 
el. 

A biróság állásfoglalásának azzal adol 
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mondot és társait csalás büntettében mon 
dotta ki bünösnek és igy elitélte őket. k 
A cigánytörzs elitélt vezérei a brassó 
táblához felebbeztek azzal, hogy ártatla. 
nok, mivel a kehely csodatevő igy a 

el. 
közel másid A példátlanul érdekes per 

elé, ahol a misztikus kehely történeténe 

MéGIS MEGBOSSZULTA 

A kehely, amely bünperis fejlesztette: 
szent kavarodást, jelenleg a brassói tábli 
birtokában van. Az elnök a kelyhet, min 
„büntárgyat" hozza magával. A cigányd 
arcán megtátszik, hogy a torkukat a sirí! 

metikusan tartott szent tárgyat iktató 
számmal és hasonló profán dolgokka 
szerelték fel. ; 
Mintegy tizen vannak az érdekeltek 

ind hosszt 
haju üstös cigányok, akiknek ősei az üd m 
készitésen kivül még a magasabbrenili m 
lócsiszárság mesterségét is nagy előszert m 
tettel üzték. ; 
Nagy fekete kalapot, kék kabátot, 

mely alól kicsüng az ing, fekete pantalló sz 
és csizmát viselnek. Szemük csillog, amt! 
kor a fétisről beszélnek. Látszik, hot 
mindannyian hisznek a csodatevő serle 
erejében. . 
A feljelentő Caldararu Nicolae, a 1 

mán törzs vajdája, a biróság előtt nel 
vádolja ellenfeleit, hanem inkább met 
culpázik. A mellét veri és átkozza a Pil 
lanatot, amikor kételkedni mert a serleő 
fétis csodatevő erejében. 
- A halál kerülgeti egész csalládomi 
- magyarázza zokogva a tárgyaláson 
jól megtermett cigányvajda - amióta 
a per folyik a ezent kehely körül. Met 
halt tizennyolc éves leányom, aki Rom 

rálynője volt. 
A többiek lehajtják a fejüket és köni 
nyes szemmel hallgatják a tragédiát. Á 

volt és makkegészséges, hogy hozzá h 
sonlót Románia területén nem is lehetel 

-Aztán meghalt a menyem is - fol! 
tatta könnyező szemmel - pedig seml 

családomat. 
- A kehely megbosszulta magát. 
Megható történet, melyet az elnök 877 

vai szakitnak félbe. 
- Kérjük a szakértőt, vizsgálja mél ny 

ug 

Vit A szakértő kijelenti, hogy kellő vizeő 
lat nélkül nem tudja megmondani, " 
jon a csodatevő serleg valóban régész 
érték-e, vagy pedig közönséges hamis 
vány, amely legfeljebb háromezer lejt 
Ez a nyilatkozat megakadályozta ' 

hogy az utóbbi évek egyik legérdekese 
perére pontott tehessenek. A tábla ug" 
is bevárja a ezakértői véleményt., 

Jelenleg tehát bujják a könyveket k 
szakértők, hogy megállapitsák a báro 
ezer lejes csodatevő kehely eredetét.
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1933 október 22. 

A kormány feszült figyelemmel 
kiséri Madgearu párisi iárgyalásait, 

amelyek eredménnyel kecsegtetnek 
Meghosszabbitják-e a városi moratóriumot? 

A diálamozádaloma lesgajabb fellennémneyei 
Bukarest, október 22. 

A belpolitikai életben pillanatnyilag megint 
.send észlelhető. Ez a csend pedig Madgcaru 
nak szól, illetve Madgearu párisi látogatásá- 
nak. A kormánypárt és az ellenzéki pártok 

.gyaránt feszült figyelemmel tekintenek Pá- 
ris felé: pvajjon mit pégez Madgearu, sike- 
tülnek-e a tárgyalások, vagy nem. Ha nem 
vikerülnek, az nagyon kellemetlen lesz a kor- 
mányra, mert a Népszövetség pénzügyi hi- 
zottsága is, amelynek ellenőrzése miatt olyan 
nagy bajok vannak Mihalache körül, attól te- 
szi függővé az engedékenységet, vagy pedig 
a szigoruságot, hogy miképpen sikerül Ro- 
mániának elintézni az ügyét a külföldi hite- 
lezőkkel. 

MADGEARU BIZTATÓ JELENTEST 
KULDÖTT 

Pénteken még az volt a helyzet, hogy Mad- 
gearunak csak részletsikerei vannak. Bonnet 
pénzügyminiszter segitségével sikerült felsza- 
baditania azt az összeget, amelyet a Bangue 
de Paris et de Pays Bas zárolt azon a cimen, 
hogy neki is követelése van Romániától. A 

gárolt összeg a külföldi törlesztés 20 százalé- 
ka volt. 
Ezt a 20 százalékot tehát most már meg- 

kapják a hitelezők. Igen ám, csakhogy a hi- 
telezőknek nem elég a 20 százalék s van 
olyan hir is, hogy egyáltalában hallani sem 
akarnak a tárgyalásokról, amig meg nem 
kapják az egész esedékes törlesztést. Ha az- 
tán megkapták, akkor tárgyalnak majd, 
hogy mi legyen a következő esedékességgel 
Mára megváltozott a helyzet. 
Madgearu pénteken este telefonon jelentke- 

zett és utasitást adott, hogy Tutuc profes2- 
szor, a külföldi hitelezőkkel lebonyolitandó 
bizottság irányitó tagja, a szükséges okmá- 
nyokkal felszereloe, lehetőleg azonnal ül- 
jön ovonatra és utazzék Párisba. 

Madgearu ugyan nem mondott egyebet, ezt 
az utasitást azonban kormánykörökben ugy 
magyarázzák, hogy a külföldi hitelezők vég- 
re engedtek és hajlandóknak mutatkoznak a 
tlárgyalások felvételére. 
Vannak Párisból eredő lapjelentések is, a 

melyek ugy tudják, hogy a külföldi hitelezők 
már hétfőn megkezdik a tárgyalásokat a ro- 
mán megbizottakkal s éppen ezért Madzearu 
miniszter egyelőre még nem is jön haza, ha- 
nem megvárja, amiz a tárgyalások helyes mederbe jutnak. Az ő támogatására azért van 
szükség, mert a francia kormányon keresztül ntást tud gyakorolni a hitelezők kiküldöt- 
elre, 

Ez a jelentés kormánypárti körökben nagy 
megnyugvást és örömet keltett, ellenzéki 
örök piszont kételkedéssel fogadják. mert palószinütlennek tartják, hogy a hitelezők 
ilyen hirtelen. szinte páratlanul meglágyul. janak Romániápal szemben. 

A VÁROST ADÓSSAGOK 
MORATÓRIUMA 

Nagy élénkség mutatkozik a városi 
idósságok lejáróban levő moratóriuma öril is. A moratórium ugyan »któber 1én lejárt, elsejéig azonban a törvény türelmi időt biztosit. Ezalatt az idő alatt az adósok még mindig tehetnek egyezke- Bési ajánlatot a hitelezőknek. 
Az igazságügyminisztériumhoz most 
ha omszámra érkeznek kérpények és jabaslatok arra vonatkozólag, hogy a 
moratóriumot hosszabbitsák meg, s3t 
menjen a kormány topább is és a pá- rosi adósságokra is tegyen lehetővé bi- 
zonyos konperziót azoknak az elneknek 
az alapján, amelyekkel a mezőgazdasá- 
81 moratóriumra vponatkozó törpényt felépitették, 

nyekeovici igazságügyminiszter a kérvée- 
u. et és javaslatokat a minisztérium gynev ezett vitabizottságához tette át. A Vit i z r z ..1 zéezottság mostanában állandó ülése- 
hogy tart s innen származik az a hir, 

itólag javaslatot tesz a párosi adás- ü 2 . 80k konperziós formában oalá ren- 
szésére is. 

tal k azonban, amig ezzel a javaslat- 
ormány maga. maid a kormaány 

kezési hely a központi egyetem 

jóváhagyásával a parlament is foglalkoz- 
hatnék, ha egyáltalában törvényjavasla- tig jut a dolog, a moratóriumot okvetle- 
nül meg kell hosszabbitani. 

Egyezóval: 

ez a pita-bizottság a moratórium meg- hosszabbitása mellett foglal állást, ami 
azonban nem jelenti azt, hogy a meg- 
hosszabbitás föltétlenül meg fog tlör- ténni. 

Emlékeztetnünk kell Vajda miniszterel- nök kijelentésére, amely szerint a tör- 

A diiállasz 
. A diákok sztrájkmozgalmának az ügye is egyre élénkebben kavarog. 
Jelentettük, hogy a Gazdasági Akadé- mia diákjai már pénteken reggel sztrájk- a léptek és mozgalmukkal a2 egész egyetemi ifjuság szolidaritást vállal, A diákegyesületek vezére; pénteken este ujabb vezetőségi értekezletet tar- tottak, amelyen elhatározták, hogy 

a magas egyetemi taxák csökkentésének kiharcolása érdekében szombalon este tüntető, de egyébként bekés felvonu- lást tartanak, 
Az egyetemi hallgatóságot kiáltványban 
nvták össze erre a felvonulásra. Gyüle- 

1ő eelőtti 

vényenkivüliséget nem lehet vendszerré 
tenni a folytonos meghosszabbitásokkal. 
Az oiszont elképzelhető, hogy az adós- 
tömegek erőteljes fellépése más belá- 
tásra birja a kormánot s addis is, amig 
a parlament hajlandóságát ebben a 
kérdésben kitapasztalhatja, hozzá járul 
a moratórium meghosszabbitásához. 

Miután azonban ezt is csak törvenyes 
uton tehetné, a meghosszabbitást olyan 
dekrétummal kell elrendelnie, amit aztán 
később a parlamentnek kell jóváhagy.- 
lag tudomásul vennie. 

rájle üge 
térség. 
Fzen a vezetőségi ülésen egyébként 

jelentkeztek már a Kereskedelm Akadé- 
mia diákjai is és bejelentették, hogy 
csatlakoznak a mozgalomhoz. Ébben a 
pillanatban tehát a főváros összes főis- 
kaai hallgatói tömörültek már, lJeszá. 
rata e theológiai hattgatókat. 
A szombat esti tüntets diákfelvonu- 

lásra meglehetősen nagyszámu főisko- 
la: ha'lgatóság gyült egybe. A menet 
élénk énekszóval meg is indult. Lapzár- 
táig zavargásokról nem érkezett jelen- 
tés, a felvonulással kapcsolatban. 

TITULESCU KÜLÜGYMINISZTER, 
amint a legujabb jelentések mondják, csak 

Európa legnagyobb épülete lesz 
a Népszövetség 

Genf, október 22. 
Ezekben a Népszövetségre váiságos 

időkben a genfi tanácskozások hivatalos 
résztvevői és a sajtótudósitók, de a genfi 
lakosok is nem egyszer elgondolkozva áll- 
nak meg a genfi „Fehér Ház" előtt. Ez a 
befejezés előtt álló monumentális palota 
lesz a Népszövetség uj székhelye. Ismere- 
tes, hogy az épület megszületése is na- 
gyon sok küzködéssel járt. Nemzetközi 
pályázatot irtak ki és a zsüri 64 ülésen 
foglalkozott a pályatervek elbirálásával 
és a tanácskozásnak majdnem „katasz- 
trófa" lett a vége, mert 
egy magyar pályázatot, Vágó József 
munkáját kellett legalkalmasabbnak ta- 
lálni. 

Hogy azonban ez a szégyen a Népszövet- 
ségben helyet foglaló nemzeteket ne érje, 
a zsüri kilenc épitészt bizott meg, hogy 
közös tervezetet 
vetségi titkárság elé. Az épités végrehaj- 
tásával végül öt épitészt - egy magyar, 
két franciát, egy olaszt és egy genfit - 
biztak meg. 

terjesszenek a népszö- 

genii székháza 
Az épitési költségekkel is baj volt. Vé- 

gül 50 millió svájci frankot bocsátottak 
a müépitészek rendelkezésére. A patkó- 
alaku épület arányait eléggé jelzi, hogy 
nem kevesebb, mint 400 irodahelyiség van 
benne és a liftek száma 21. Mindent ösz- 
szevéve 

a genfi uj népszőbetségi palota Európa 
legnagyobb épülete. 

A Népszövetség egy idő óta, mint isme- 
retes, anyagi nehézségekkel küzd, mert 
nem kapja meg a tagdijakat. Ez azonban 
nem akadályozná meg a nagy alapokból 
pénzelt épitkezést, illetve az épületnek 
1935-ben való elkészülését, - de mind 
többen kérdezik, rákerül a sor arra, hogy 
ez az épület az legyen, aminek indult: a 
világ kis és nagy nemzeteinek, a világ 
kis és nagy ügyeinek közös tanácskozási 
helye. Már Japán kilépésekor rossz sej- 
telmek fogták el azokat, akik az épitke- 
zés szinhelye felé sétáltak, Németország 
kilépése óta még fokozódik ez a ossz 
érzés. 

IEGUJABB 
Budapest, október 22. 

Jelentette már a B. L., hogy az olasz -ma- 
gyar mérkőzés közvetitésének kérdésében vé- 
leményeltérés keletkezett a MLSz és a ma- 
gyar rádiótársaság között. Az MLSz azt kö- 
vetelte, hogy a rádió ársaság csak a mérkőzés 
előtt néhány perccel közölje rádió előfizetői- 
vel, hogy a mérkőzést a helyszinéről közve- 
titeni fogja, mert különben nagyon sok vidé- 
ki, aki megnézné a budapesti nagy mérkő- 
zést, nem utazik fel a magyar fővárosba, ha- 
nem rádión hallgathatja a mérkőzést. 
Ma vett jelentéseink szerint ebben a kérdés 

ben mégis létrejött a megegyezés, még pe- 
dig olyan formában, hogy a magyar rádis a 
mérkőzésnek csak a második félidejét közpe- 
titi. 
Amennyiben ez a megállapodás valóban 

létrejön, ugy körülbelül (romániai idő szerint) 
délután 4 óra 30 perckor kezdi meg a rádió 
a közvetitést. 

HÁROM OLASZ HATÁROR HARCA 
Milánói jelentések szerint ma reggel az őrt- 

váltó határőrök három társukat az osztrák nát hajlandó határ mentén halva találiák. A katonákat 
kőütésekkel ölték meg, amiből arra következ- 
tetnek, hogy a határőrök csempészekkel ke- 
rültek harcba. 

ANKARAÁBAN GOMBOS 

a délután folyamán folytatta tárgyalásait. Is- 
met pasával ismét órák hosszat tárgyalt a 
magyar miniszterelnök. Az a hir járja, hogy 
ma délután gazdasági kérdéseket beszéltek 
meg. Egyébként a magyar vendégeket ma a ! 
török képviselőház elnöke látta ebéden, mig 
este a török előkelőségek lesznek Tachy an- 
karai magyar követnél vacsorán. 

BERNÁRD SZÁSZ MEININGENI 
HERCEGET 

ma a klagenfurti rendőrség letartóztatta. A 
hercez ma autón Németországból Ausztria te- 

5. oldal 

pénteken érkezik haza. Hazaérkezése után elő- 
ször a királynak tesz jelentést utja eredmé- 
nyéről, majd minisztertanácson hosszabb be- 
számolót tart és egyuttal külügyi expozét is. 
Ezzel kapcsolatban közli az Adeverul, hogy 
a román-bulgár közeledési szándékot a k2- 
mitácsi bandák ismétlődő támadása sem tud- 
ja felrobbantani, mert Titulescu tevékenyke- 
dése során most már véglegesen megállapo- 
dott abban, hogy Károly király Boris bolgár 
uralkodóval október 28-án személyesen is ta- 
lálkozzék. 

A KOMITACSI BANDAK 

támadása egyébként állandóan nyugtalanitiz 
a belügyminisztériumot. Ujabb jelentések sze- 
rint Mironesca belügyminiszter szombaton 
délelőtt fogadta a bukaresti bolgár követet, 
aki azt jött jelenteni, hogy a támadások a 
bolgár kormány akaratától függetlenül, sőt 
annak ellenére történtek. A bolgár kormány 
igéri, hogy a maga területén vizsgálatot foly- 
tat le és a támadókat, ha sikerül elfogni 
őket, keményen megbünteti. 
A komitácsi támadásokkal kapcsolatban 

különben a jelek azt mutatják, hogy a román 
hatóságok és a határszéli lakósság részéről 
a fölösleges idegesség esete forog fenn. A sajtó 
egyrészének célzatos közlései is hozzájárul 
nak ahhoz, hogy a határszéli incidenseket 
sokkal jelentőségteljesebbnek lássa a közvéle 
mény, mint amilyenek azok valójában. 

Jellemző erre az a legujabb ujsághir, amely 
szerint Basargic város hatóságai sürgős se 
gitséget kértek Konstancából, mert biztos tu- 
domásuk van arról, hogy a V. D. R. O. nevü 
bolgár terrorszervezet várnai központjában 

utasitást adtak ki egy 20 tagból álló komitá 
csi csapatnak, hogy bombákkal és gépfegy 
verekkel támadja meg Basargic városát. 

A lapjelentés azt is tudja, hogy a komitácsi 
banda vezére egy Coleff nepü ember, aki 
csapatápal együtt már a bolaceai erdőkben 
rejtőzködik, hogy az első kinálkozó alka- 
lommal megostromolja Basargic párosát. 
Mondanunk sem kell, hogy ez a hir a paló- 

szinűüség minden látszatát nélkülözi. Mégis 
csak nagy merészség és nagyon zaparos álla- 
potok kellenének ahhoz, hogy 20 darab árpa 
bolgár komitácsi behatoljon Basargic párosá- 
ig és kézibombákkal, gépfegyverekkel támad. 
jon meg egy nagy opárost, amelynek erős 
helyőrsége, csendőrsége és rendőrsége van. 

rületére érkezett. A herceg autóját Klagen- 
furtnál feltartóztatták és abban rengeteg ho- 
rogkeresztes röpiratot találtak. A személymo- 
tozás során a német nemzetiszocialista vezér- 
férfiaktól különböző leveleket koboztak el, 
közöttük egy Göbbels-levelet is elfogtak, a 
melyben Göbbels utasitásokat ad arra, hogy 
az osztrák nemzetiszocialistáknak hogyan keil 
további propagandájukat folytatni. 

HOCK JAÁNOS 
ügyében a késő délutáni órákban a biróság 
kibirdette közbenső határozatát. A biróság el- 
utasitotta az ügyésznek azt a javaslatát, 
hogy a bizonyitási eljárást folytassák és egé- 
szitsék ki. Ezután az ügyész megtartotta 
vádbeszédét. Lapzártakor a védőbeszéd fo- 
lyik. Itélet csak a késő éjszakai órákban 
várható. 
............... 

Prága védekezik 
az eljövendő gáztámadás 

ellen 
Prága, október 22. 

A jövő hétfőn három épitészmérnökből 
és egy vegyészmérnökből álló bizottság 
sorban meg fogja tekinteni mindazokat a 
prágai épületeket, amelyek alkalmasak 
arra, hogy földalatti helyiségeiket légitá- 
madás esetére kiépitsék. Ezekben az épü- 
letekben bomba- és gázbiztos menedékhe- 
lyeket fognak épiteni, amelyek a prágai 
lakosságnak légitámadás esetén menedé- 
kül szolgálhatnak. A nemzetvédelmi mi- 
nisztérium késznek nyilatkozott arra, 
hogy nagyobb összeggel járul hozzá ezek- 
ez az átépitésekhez. Egyik nagy prágai 
üzletpalota tulajdonosa egymillió koro- 

rendelkezésre bocsátani, 
amennyiben a palota földalatti helyisé- 
geit bomba- és gázbiztos menedékhelyül 
épitik ki. . 

ÜÖr. Tóőtis éla 
leszállitott olcsó árban! 

Az Ifjuság nemi problémái. Le- 
velek a Fiamhoz 56.- Lei 

Születés szabályozás orvosi szem- 
pontjai 30.- Les 

Szerelem és Szaporodás. A vál- 
tozatlan nemi ösztön és a vál- 
tozó szaporodási készség 36.- Lei 

Póstán a portóköltségek felszámításával. 
i Kaphatók a Brassói Lavok könyvosztályában



Előfizetőink figyelmébe ! 
Mérjük mindazon előfizelőinket, aluk 

előfizetésüket nem a helvi nénzbeszedő 

ulján, hanem postaulalványon vagy sze- 

mélyesen, a köznonti kiadóhivatainál vagy 

valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 

rendezni, sziveskedjenek figyelemmel ki- 

serni a CIMKÉIÜKÖN FELTÜNTETETT LEJÁRA- 

10I s ha az előlizetésük lejár, gondos. 

kodjanak idejében az előfizetés meguli- 

tásáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 

kül küldhessük. 

A khivégzett papagáj 
A hamburgi papagáj csodálatos 

históriája foglalkoztatja most a lapokat. 

Egy tengerész eladta a papagáját a ham- 

burgi kocsmárosnak. A papagáj egészséges 

poli és pompásan beszélt, amig... Egy 

szép napon daliás SA-legény jött a kocs- 

mába és Heil Hitler-rel üdvözölte a társa- 

ságot. Hans, a papagáj, aki eddig szelid és 

türelmes volt, a vádirat szerint a követke- 

zőket felelte az SA-legény üdvözlő szavai- 

ra: „Te barna disznó! Le Hitlerrel. SA - 

a gyilkos bandal Göring a gyujtogatól" A 

boírány kitört. Az önérzetében megsértett 

SA-legény azonnal jelentette az esefet a 

hatóságnak, amely azután ,„intézkedett. 

Két nap muloa Hans, a papagáj és a kocs- 

máros már a biróság előtt állott. A kocs- 

máros fagadta az egészet, szerinte Hans 
nagyon lojális és párthü papagájként mu- 

tatkozott be. És valóban, a zord birák előtt 

Hans illedelmesen viselkedett és állitólag 

lesütötte a szemét. A biró csóválta a fejét 

és nem tudta, hogy mit csináljon. De jott 

a tanu, az SA-legény, barna ruhában. mire 

Hans, a papagáj elvesztette a türelmét és 
megint szitkozódni kezdett. A papagáj te- 
hát megerősitette a tanu állitását. Itélet- 
hozatal. A korcsmáros 100 márka pénzbün- 
tetést kapott, mig Hansra, a papagájra ki- 
mondották, hogy: „államellenes elen és 
be kell vonni." Néhány perccel a tárgya- 
lás után Hans átszoritott nyakkal vergő- 
dött a birósági épület udovarán és kifordi- 

tott szemekkel az égre nézett. 
; (sp. I) 

- Időjárásjelentés. A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint fel- 
hős idő várható, jelentéktelen esőkkel és 
lényegtelen hőváltozással. 

- HUNYADMEGYEI HIREK. Dévá- 
ról jelentik: A helybeli Nemzeti Bank 
fiókjánál, az ezer lejes bankjegyek között 
egy teljesen kifogástalan kivitelü hamis 
bankjegyet találtak. Mindössze a papir 
finomságában van eltérés. A rendőr- 
kvesztura bevezette a vizsgállatot. - 
Schmultz József, lupényi bányamestert 
most vonta a dévai törvényszék felelős- 
eégre , gondatlanságból okozott emberüölés 
büntette miatt. Ezt az által követte el, 
hogy folyó év április 20-án megengedte, 
miszerint Mircea Vasilie és társa, véd- 
övek nélkül leszálljanak a kőbányába. A 
bányamester abban a feltevésben, hogy a 
kőkotrógép nem dolgozik, védőöv nélkül 
leszállásra utasitotta a munkásokat. Tud- 
ta nélkül azonban a gépet üzembe hozták 
és a szerencsétlen Mircea Vasiliet, a kotró 
lapátjai beterelték az anyagot kiadó allsó 
tölcsérbe, ahonnan megfulladva került 
napvilágra. Schmultzot a törvényszék, fi- 
gyelembe véve jóhiszemüségét igazoló bi- 
zonyitékait, öthónapi elzárásra, valamint 
három évi hivatalvesztésre itélte. 

- Balbo olasz légügyi miniszter sulyos 
beteg. Rómából jelentik: Balbo olasz 
légügyi miniszter szülővárosában, Ferra- 
rában, sulyosan megbetegedett. Balbon 
az orvosok megállapitásai szerint régi 
maláriája ujult ki. A miniszter 40 fo- 
kos lázzal fekszik. A kiadott jelentések 
szerint Balbo állapota sulyos, de nem 
életveszélyes. 

- HALÁLOZÁS. Karácsonyfalvai Kará- 
csonyi Jenő gróf máltai lovag ma reggel 
budapesten meghalt. Az elhalt főur 1865- 
ben született. ; 

- Sulyos autőszerencsétlenség Fran- 
ciaországban, Párisból jelentik: Brieux 
francia városka mellett a napokban halá- 
los áldozatokat követelő autószerencsét- 
lenség történt. Egy uj teherautó kipró- 
bálásánál egy embercsoport előtt a gé 
vezetője fékezni akart, de a fék felmond- 
ta a szolgálatot és az emberek közé ro- 
hant. Az autókatasztrólának négy halott 
és tiz sulyosan sebesült áldozata van. 

- Tomcsa Sándor egyflelvonásosai Bu- 
dapesten. A rövid tényállás igy hang- 
zik: Békeffy László elragadtatott levél- 
ben közölte Tomcsa Sándorral, hogy a 
beküldöitt három darab egyfelvonásost 
nagyszerünek tartja, előadásra elfogad- 
ja s arra kéri a szerzőt, hogy a részletek 
megbeszélése végett menjen fel Buda- 
pestre, amikoris a premieren is részt ve- 
hetne. Békeffvy László a legkiválóbb hu- 
morista ma Budapesten, azonkivül ka- 
baréigazgató is. Tomcsa Sándor pedig... 
igen, ez az, ahol egy pillanatra meg kell 
állnunk. Tomcsa Sándor a B. L. munka- 
társa, akiről először csak nekünk volt, 
........ 

u8. H. 

de most már mindazoknak, akik olvas- 

sák, az a véleményük, hogy a magyar 

nyelvterület egyik legragyogóbb toll- 

forgatója. Mi már régen vártuk Tomcsa 

Sándor nagy beérkezését, amely 
késett, 

de csak miatta késett, mert eddig nem 

jelentkezett a nagyobb lélekzetü i
rásmü- 

vekkel. Most jelentkezett és azonnal 
rea- 

gáltak. Tomcsa Sándor eleget tesz a 
meg- 

hivásnak és most már a tarsolyában 
dapestre egy háromfelvonásos dara- 

i Nem drukkolunk érte, nem fél
tjük 

Tomcsa Sándort. Vannak nagyon 
ritkán 

olyan esetek is, amikor nem lehet té- 

vedni. 

ABLAK 
..... 

„No mit szól hozzá'? halljuk mindennap mindenkitől a jólismert kérdést. Már nem 

is kérdezzük meg, hogy mi az, amihez szólni kellene, 
ennek a mondatnak az értelmét. Olyanok vagyunk már, ; fas 

akik ezzel a kérdéssel ismerik fel egymást, a válasz rá fejcsóválás, vbagy „Rettenetes, 

pvagy „mi lesz még?" pagy pedig az optimist ább hangulatuaknál, 

már tudjuk mindannyian n
aponia 

mint egy titkos szekta tagjai, 

vagy bliazirtaknál „Nő, 

mit"? A „No mit szól hozzá' ebben a hána pban eddig körülbelül, - hogy csak a ha- 

gyobb jelentőségüekről emlékezzünk meg, - következőket jelentette
: Szerda, október 3: 

Merénylet Dollfuss kancellár ellen. Péniek, 13: Általános sztrájk Ausztriában. 

nap, 15: Németország kilépett a Népszövetségből. 

hozzá?"... 
mindenütt ujságot olovas. Nekem 

Vasár- 

Általános rémülködés. „No, mit szól 

egész vasárnap nem hallani mást, akármerre is megy az ember. Mindenki, 

palahogy olyanoknak tetszenek ezek a „No, mit szól 

hozzá" társasághoz tartozó pesszimisták, mint egy Grimm-mese hősei. A mese tartalma az, 

hogy egy cselédleány lemegy a pincébe borért, de nem jön sokáig pissza. Le
megy utana 

a ház urnője, pégül az egész család és a szomszédság is és jajoveszékelve ülnek egy kissé 

pveszélyes helyzetben a mennyezeten függő balta előtt és zokognak, hogy mi történhetik, 

ha a balta leesik. De senki sem oveszi le. Ilyennek találom ezeket a jajveszékelő, 

mit szól hozzá"-t köszöntő privát embereket 

pajjon ki fogja ennek az Európának nevezett pincének boltozatáról 

je felett függő bárdot leakasztani?. . 

Nc. n 

és katasztrófákat jósoló politikusokat. De 

a mindannyiunk fe- 

...................... 

sSZEMÉRMES VŐLEGÉNY 

A franciaországi Catillon városban zaj- 
lott le az utolsó évek legérdekesebb eskü- 
pője. A pápa és a köztársasági elnök kü- 
lön engedélyével esküdött egymásnak 
örök hüséget a 17 éves pőlegény és a 13 
épes menyassozny. Legérdekesebb az volt. 
hogy a nászmenetben kettőjük alig né- 
hány hetes csecsemőjét is felvonultat- 
ták. A vőölegény nagyon szemérmes volt, 

mert a fotoriporter előtt hirtelen eltakar- 
ta az arcát. 

- Ja ánban ismét taifun pusztitott. 

Tikió ől jelentik: Az éjszaka folyamán 

a nyugati partok mentén ismét erős tai- 

fun pusztitott. Rengeteg halászbárka 

volt kint a tengeren s ezeket a viz ereje 

elsodorta. A halottak számát kétezerre 

becsülik. 

- Betörések Gyergyóalfaluban. Csik- 

szeredáról jelentik: Vakmerő betörés tör- 

tént Gyergyóalfaluban. Eddig ismeretlen 

tettesek betörtek Tamási Márton üzletébe 
és onnan egy fiókból 100 lej készpénzt, 
egy nikkel órát és 12 darab aranypénzt 

vittek el. - Ugyanakkor éjszaka Sólyom 

Ágostonnál szintén betörtek. Elloptak 

4000 lej készpénzt, egy pár férfi csizmát 

és egy férfi bőrkabátot. A csendőreég be- 

vezetie az erélyes nyomozást. 

- Kaliforniai orvos kapja az idei No- 

beldijat. Stockholmból jelentik: A Karo- 

lin egyetem tanári kara elhatározta, hogy 

az ezévi Nobel orvosi dijra Hunt Mor- 

gan Tamás kaliforniai tanárt ajánlja, a 

ki az átöröklés problémája körül vég- 

zett értékes kutatásával érdemelte meg 

az orvosi Nobel-djat. 

x EPILEPSIÁBAN SZENVEDŐK. Ezuton 

fejezem ki örök hálámat Bucuresti, Calea 

Victoriei 124. szám alatt lévő Császár pati- 

kának, ki orvosom ajánlására beszerezte az 

amerikai DONHIDE' nevü epilepsia elleni 

gyógyszert, mely után teljesen egészségesen 

érzem magam s ujra meg tudom keresni há- 

rom gyermekem kenyerét. Egy év után, ami- 

óta nem volt több rohamom, örömmel hozom 

minden szenvedőnek tudomására, maradtam 
tisztelettel: Alex. Hilarin, Bucuresti, Str. 
Boru 7. 

.......... 

FÜTHETő VETEMEÉNYESKERTEK. 

Londonból jelentik: Egy newcastlei cég kü- 

lönleges földalatti villamosvezetékeket ké- 

szit, melyek segélyével a talajt fütik. ugy- 

hogy télen is lehet gyümölcsöt és főzeléket 

termelni a szabadban. Az uj berendezéssel 

kitünő eredményeket értek el Northumber 

land gyümölcs- és főzelék-kertjeiben, a leg- 

kedvezőtlenebb időjárásban is. 

- A változott viszonyok miatt... Szat- 

márról jelentik: Harsányi Zoltán 24 éves 

incér tegnap eltávozott otthonról azzal, 

Rogy a zálogházba megy télikabátját ki- 

váltani. Miután másnap sem tért vissza, 

keresni kezdték. Közben a pincébe is le- 
tévedtek, ahol megtalálták a fiatal pin- 

cér felakasztott, élettelen testét. Az ön- 

gyilkos. aki özvegy édesanyjának és hu- 

gának egyetlen támasza volt, a feltevés 
szerint azért dobta el életét, mert a vál- 

tozott viszonyok miatt elbocsátás fenye- 

gette. 

x A RUDOLF MOSSE R. T., Bukarest, 
L Bul Brátianu 22., ezuton felkéri mindazo- 

kat a lapokat és folyóiratokat, amelyek a 

„Román sajtókatalógus" 1933. évi kiadásában 

nem voltak feltüntetve, hogy pontos hirdetési 

dijszabásukat és egy mutatványszámot a fen- 
ti cimre sürgősen elküldeni és ezzel lehetővé 
tenni sziveskedjenek, hogy a rövidesen meg- 
jelenő 1934. évi katalógusba felvétessenek. 

- Umberto olasz trónörökös Németor- 
szágban. Innsbruckból jelentik: Umber- 
to olasz trónörökös, akiről a B. L.-nak 
tegnapi száma közölte, hogy válik fele- 
ségétől, ma reggel Innsbruckba érkezett. 
A trónörökös Innsbruckból tovább uta- 
zott Németországba, Kasselbe, ahol só- 
gorát, Fülöp hesseni herceget látogatja 
meg. 

x ORVOSI HIR. Fink Ernő dr. belgyó- 

gyász és röntgenszakorvos visszatért külföldi 

tanulmányutjáról és ujra rendel Vasut-utca 
1. szám alatt, 10-11-ig és 3-fél 5-ig. Tele- 
fon 302. 

- Horogkeresztes zászló a bécsi opera 
előtt. Bécsből jelentik: Ma délelőtt tün- 
tetők ismét horogkeresztes zászlót tüz- 
tek ki a bécsi opera elé. A rendőrség a 
zászlót azonnal eltávolitotta. 
- TUL SOKAIG TART. - Már vége pan 

a darabnak? - kérdi a nagysága a szo- 
balányt, aki estére szinházi kimenőt ka- 
pott. - Dehogy! Hisz épp azért jöttem ha- 
za, nagysága kérem, mert a szinlapon az 
áll, hogy a második felvonás két hét mulva 
történik. " 

- Karinthy felesége hamutartóval ha- 
dakozik. Budapestről jelentik: Tegnap 
este Budapesten a Hadik kávéházban 
Karinthy Frigyes Kondor Gézával, a 
Wiener Bankverein cégvezetőjével be- 
szélgetett. Egy másik asztalnál ült a két 
férfi felesége, akik kártyáztak. A két 
asszony kártya közben összeveszett, ha- 
talmas kiáltozásba kezdtek, majd a szó 
szoros értelmében egymásnak mentek. A 
verekedés hevében Kondorné megsebezte 
Karinthy Frigyes feleségének arcát, mire 
az iró felesége felkapott egy sulyos ha- 
mutartót és azt hozzávágta Kondorné- 
hoz. A verekedésnek a pincérek és a - 
férjek vetettek véget. 
34 BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Dressler 

gyermekorvos visszaérkezett tanulmányi sza- 
badságáról és ujra megkezdte 
Kapu-utca 19. szám alatt, délelőtt 11-fél 1-ig 
és délután 35-4-ig. Telefon 797. 
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szüntetése érdekében a csendőrség főpa- 

kegyetlen bántalmazásoknak s ha ez 

rendeléseit 
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legideálisabb őszi-téli kllma.- 
tikus üdülőhely. Intenziv m 

DIÉTÁS gasiati insolatlo. Páratlan k 
GYŐGYINTÉZET látás a fővárosra. 

. Legelsőrangu szanatóriumi el- 
Már napi látást ez 5-6-szori diétás 
P. I6G-tól. étkezéssel, vizkurával együtt. 

= A szatmári felekezeti iskolák nyomoru. 

sága. Szatmárrél jelentik: Mindenki előtt 

szomoruan ismeretes az erdélyi felekezeti ki. 

secbbségi iskolák keserü sorsa. Különösen sok 

megpróbáltatáson mennek keresztül a szat- 

mári iskolák, amelyekkel szemben a szatmári 

iskolaszék olyan mostohán viselkedik, hogy 

a kért segélyt nem szavazta meg és a feleke- 

zeti iskolák kérelmét egyszerüen elutasitot- 

ta. Annál nagyobb volt az öröm a megyei p0 

magyarság körében, amikor a vármegyei is. les 

kolaszéki bizottság hosszas tárgyalás után tol 

végre megszavazta a megyei felekezeti isko. ak 

lák kért segélyét. Mindenki azt hitte, hogy na 

a megyei felekezeti iskolák ezévi sorsa bíiz- ze 

tositva van és annál kellemetlenebbül hatott ka 

most az a hir, hogy egyes községek megtagad. 

ták a segély kiutalását. Igy például Kővár. 

hosszufalu község bejelentette, hogy nincs 
pénze és az iskolaszék határozatával szemben ! 
csak az állami iskolákat hajlandó támogat: 
ni. Az iskolaszék határozata ellen a közsé- 
gi tanács felebbezett, holott erre nincs is jo- 
ga. A községi tanácsnak az iskolaszék utasi- 
tásait végre kell hajtani. Mindenesetre az 
a szomoru igazság, hogy amig eldől az a kér. 
dés, hogy joga volt-e a községeknek feleb- 
bezni a határozat ellen, vagy kötelesek fi 
zetni, a felekezeti iskolák egy lejt sem kap 
nak és a legszörnyübb nélkülözéseknek van. 
nak kitéve. 

IPAROSOK SZAÁMÁAÁRA felbecsülhetetlen 
értéküek ezek a könyvek: Littván Sándor: 
Ipari számtan és kalkuláció 109 lej, Róth Ja 
kab: Iparosok könyvvezetése 47 lej. Kaphatók 
vagy póstán megrendelhetők a Brassói Lapok 
könyvosztályától. 

Néhány szó a székely. 
és e e 

földi csendőrbruftali- 
tások vizsgálatához 

sikszereda, október 22 

Pál Gábor képviselő a következők köz 
zétételét kéri: 

1. Serban kisebbségi miniszter ur előtt 
Csikszeredában való tartózkodása alat! 
előtártam azokat a kegyetlen veréseket, a 
melyeket Csikmegyében egyes csendőrőr 
sökön eddig elkövettek. A miűniszter ui! 
felhivására panaszomat irásba foglalva i 
benyujtottam s annak a visszaélések mel 

ig 

rancsnokságával való közlését kértem. A 
főpasancsnok, ezen panasz folytán vizs 
gállatot rendelt el s annak során felhivási 
kaptam a konkrét esetek bejelentésére. A 
benyujtott nyilatkozatban előadtam 
hogy a visszaélések jövőre való megis 
métlődése ellen megfelelő intézkedések 
megtételét kérem, amelyek véget vetnek 

jövőre elérhető lesz, ugy nincs értelme an 
nak, hogy a multban előfordult esetek 
vizsgáltassanak. Felhivok tehát minden 
kit arra, hogy közölje velem az esetlet 
még előforduló visszaéléseket, hogy azo 
kat vizsgálat és megtorlás végett az ille 
tékes csendőrparancsnokság tudomására 
hozhassam. : 1 

EFaáildalomtól megtőört szivvel jelent- 
jük hogyu a legjobb feleség. anya és 

testvér 

ittug luté 
hosszu és kinos szenvedés után, éle- 
tének 46-ik és boldog házasságának 

26-ik évében jobblétre szenderült. 

Temetése vasárnap. folyó hó 22-én 
éieclőtt 11 órakor lesz a Jorga-sor 
20. szám alatti gyászházból a neolog 
zraelita temetőbe. 

Nyugodjék békében ! 

Brassó, 1933. október 21. 

A gevászotó csatán.



1933. október 23. 

Bukarest, október 22. 

Nicolaescu ügyvéd, a kettős gyilkos- 
sággal gyanusitott bukaresti selyemfiu 
pörének utolsóelőtti napján elsőnek Vasi- 
lescu-Valjean ügyvéd szólalt fel az áldoza- 
tok hátramaradottainak nevében. Valjean, 
aki egyike a legkiválóbb fővárosi krimi- 
nalistáknak, megkapó érveléssel igyeke- 
zett azt bizonyitani, hogy a gyilkosságo- 
kat csakis Nicolaescu követhette el. 
Valjean mindenekelőtt cáfolta azt, 

mintha Nicolaescut a rendőrségen és az 
ügyészségen bántalmazták volna. Majd 
rámutatott arra, hogy 

a fiatal ügyvédet a pénzszomj ragad- 
talta gyilkosságra. Ezt bizonyitja az is, 
hogy Nicolaescu a gyilkosságokat meg- 
előzően végrendeletet hamisitott, amely- 
ben kiszemelt áldozatainak minden pa- 
gyonát sajátmagára testáltatta. 
A helyzet az, hogy Nicolaescu a gyil- 

kosságokat a vizsgálat elején beismerte. 

zavarodott, megszólalt a lelkiismerete 
és vallott. Most már elhomályosodtak ben- 
ne az emlékek és rokonai, meg ügyvédei 
is arra biztatják, hogy tagadjon le min- 
dent, mert csak igy lehet megmenteni a 
sóbányától. 
Rátér a gyilkosság 

ezeket mondja: 
- November 22-én, amikor a büntett 

lezajlott, Nicolaescu volt az, aki minden 
személyt eltávolitott a házból, hogy igy 

áldozataival együtt maradhasson. 
Egyedül ő volt az, akinek az áldozatok 

találából haszna származhatott. 
Egyedül ő volt az, aki az áldozatok 
negpillantásakor le nem tagadható izga- 
omba esett. 
- Nicolaescu, - mondja az ügyvéd, - 
körülmények hurkába esett. Meg van 

ogva. A tettes csakis ő lehet. 

A VÉRBAJOS ALDOZATOK 
A nagy per utolsó percében is megki- 

érelte a védelem, hogy hatásos jelene- 
ekkel megmentse Nicolaescut. Péntekről 
zombatra virradó éjszaka az esküdtek 
lár-már tanácskozásra akartak vissza- 

onulni, amikor a hivatalból kirendelt édő felállt és ünnepélyesen bejelentette 
z elnöknek, hogy opáratlan esemény tör- ént: táviratot kapott Papazisu orvostól, 12 öreg Buteanuné asszony és Olimpia sszony háziorvosától, aki fontos ovallo- nást akar tenni. 
Az orvos, aki a 

körülményeir: és 

belügyminiszterium zolgálatában áll s egyben a két asezony aziorvosa is volt másfél éven át, hama- 
psan megjelenik az esküdtszék előtt és a övetkezőket jelenti ki: 
- Mindkét asszony igen sulyos nyava- vákban szenvedett. Olimpia asszonynak 
eges vérbaja polt, kulönféle sulyos meg- viloánulási tünetekkel. Boteanu Ecateri- 2 asszony pedig agylágyulásban és tiü- 
őbajban szenvedett, ; át Én, csak mint orvos teszek vallo- 
ast, - folytatta Papazisu -, de éppen 
nt orvos ki kell jelentenem, hogy ilyen 
oségek esetén lehetséges az öngyil- 
48. Mikor normális emberek is követ- 11 el megfontolatlan tetteket egyés rossz aánataikban, annál inkább feltételaz- ő ez két ilyen sulyos beteg nő részéről. 

jallomás kétségtelenül hatást tett az 
ekre és a közönségre, de Nicolaes- 

e vesztett ügyét nem tudta már meg- rieni, Sőt, ugy is fel lehetett fogni a olgot hor gy 1 ett tog 
t N, gy ez még rosszabb fényt ve- 

fige aescura. Minek házasod:k Fele 
. vár al ügyvéd ilyen családba? Méz 
n ; nvalóbbá vált, hogy Nicolaescu ert mindenre kapható volt. 

NICOLAESCU. A. ARTATLAN VAGYOK! 
egkénüiorvos vallomása után az elnök on da 1 a vádlottat, pan-e még palami 

ű nivalója? Nicolaescu feláll, hogy 

.......................... 

fiszakai záró-tárgyalás után z zzzzzz zzzzzuzzzzzzázzzuzzaaenmz 

A szörnyü büntettek elkövetése után meg 

serege farsang idején álarcosbált rende- 

az utolsó szó jogával éljen, de csak eny- 
nyit mond: 
- A védők nagyszerü fejtegetései után 

nincs különös mondanivalóm, csak ez a 
két szó: Ártatlan pvagyok! 

HAJNALI FÉLHÉTIG NAGY 
TÖMEG VAÁRTA AZ ITEL ET 

Szombatra virradó éjezaka, hajnali fél 
4 órakor vonulnak vissza az esküdtek a 
tanácskozóterembe, hogy helybenhagyják, 
vagy megcáfolják Nicolaescu utolsó sza- 
vait. 

A tárgyalóterem közönsége feszült iz- 
galomban vár órákon át. A terem, a fo- 
lyosók zsufolva, sőt még az épület előtt 
is sokan tolonganak. Csendőrosztagok 
tartják fenn a rendet. A közönség köré- 
ben találgatják az itéletet. Az az általá- 
nos vélemény alakul ki, hogy Nicolaescun 
már semmi sem segit. Az idő telik, lassan- 
ként kivilágosodik. A reggel megjelenő 
fővárosi lapok elhalasztják megjelenési 
idejüket, hogy bevárják az itéletet. V égre 

Szatmár, október 22. 
Néhány nappal ezelőtt részletesen meg- 

irta a B. L. hogy Cucu Illés szatmári 
pénzügyigazgatót a pénzügyminiszter 
táviratilag felfüggesztette állásából. Cu- 
cut - mint ismeretes - egy héttagu, ro- 
mánokból álló társaság jelentette fel. A 
pénzügyigazgatót, akinek a lakásán ház- 
kutatást tartottak, már a vizsgálóbiró is 
kihallgatta. A szatmári pénzügyigazgató- 
ság ügyeinek vezetésével, további intéz- 
kedésig, a vizsgálatot lefolytató Olteanu 
vezérfelügyelőt bizták meg. 
A Cucu-ügy mára érdekes szenzációval 

Miért kedvetlen a világ 

Hollywood, október 22 
Chaplinnek nemrégiben olyan nevet- 

séges és egyben szomoru élménye volt, amely a különben is mélabura hajlamos 
müvész kedvét hosszu időre elvette a 
filmezéstől. Az eset igy történt: 
A hollywoodi filmvárosnak minte 

száz sztárja van, de legalább félmillió 
ember lebzsel a tele en, akik mind azt lesik, hogy statisztálhassanak. Ezek a 
szerencsétlen, letört emberek, a még nem hiresek és a már nem hiresek, az örkké 
reménykedők, a hiszékenyek e szomoru 

zett, melyre meghivták az előállitókat és a filmcsillagokat, hogy saját szemükkel ássák, hány tehetség kallódik körülöt- tük ismeretlenül, akiknek egyike-másika sokkal különb, mint akármelyik világhi- resség. Hogy ezt meggyőzően bizonyit- sák, a legtöbben a közönség egy-egy dé- delgetett kedvencének maszkját öltötték magukra, ugyhogy végül is armincnál több Valentino, negyven Greta Garbo s ötven-hatvan Lilian Gish örvénylett a 
teremben. 

N8. E. :7. oldal .......átskaka 

Huszévi kényszermunkára 
itélte el az esküdtbiróság Nicolaescut, 

a nőgyilkos bukaresti ügyvédet 
A végszó jogán is ártatlanságát hangoztatta a pénzsóvár selyemfiu 

félhét órakor visszatérnek az esküdtek. 
Az első esküdt a terem halálos csendjé- 
ben közli, hogy 

az esküdiszék bünösnek találta 
Nicolaescu Virgil ügyvédet két- 
rendbeli szándékos emberölés pét- 

ségében. 

Miután az esküdtek megszavaztak ver- 
diktjüket, 

a biróság a vonatkozó törvbény- 
szakaszok, a büntetőtörvénn- 
könyo 2. és 25. fejezete alapján 
huszépi kényszermunkára és jel- 
képesen 1 lej pénzbüntetésre itélte 

el a vádlottat. 

Popoovici Elizát, Nicolaescu öreg vád- 
lott-társnőjét, aki a végrendelet megha- 
misitásánál segédkezett neki, felmentet- 
ték. Nyilván, tekintettel voltak öreg ko- 
rára és arra, hogy a fiatal ügyvéd befo- 
lyása alatt állott. 

Cucu szatmári pénzügyigazgató fel- 
jelentőjét is fellüggesztették állásától 

Lővült, amennyiben a pénzügyminiszter 
Pop Adriant, a pénzügyigazgató elleni 
hajszát meginditó főellenőrt is felfüggesz- 
tette állásából. Pop főellenőrt, aki az örö- 
kösödési illetékek körül követett el visz- 
szaéléseket, a jövő hét folyamán fegyel- 
mi elé utalják. 

A fegyver tehát visszafelé sült el, mert 
nemcsak a feljelentett, hanem a fel- 
jelentő ellen is pizsgálatot folytatnak. 
Pop hiovatalában, állitólag, ezerszimra 
hevertek az elintézetlen akták, 
A szatmáriak elénk érdeklődéssel ki- 

sérik az ügy fejleményeit. z zzzzzzzzzzzzzzzzzzsmmzzzzzasu mzzzzzo mzfzzzzzzzzmazzmzzzzzmzzzsprzzm 

Az igazi Chaplin csak kilencedik 
lett a Chaplin-maszk versenyben 

legnagyobb filmszinésze 
got, a két nagyorru, félretaposott cipőt, a szük kabátot, a kicsi keménykalapot, a pélcikák, orra alá ragasztotta az otromba kis bajuszt, autóba ült s elhajtatott a 
bálba. 
Azt hitte, hogy harsogó él jenzés fogad- ja, mikor a küszöbön megjelenik. De nem elltett semmiféle feltünést. Ahogy belé- 

pett, egy rendező beléje karolt s cipelte 
az emelvény felé. „Még egy Chaplin!" 
mondogatták a körülötte állók. És csak- ugyan: 

harminc hozzá tökéletesen hasonló 
Chaplin emelgette ugyanazzal a moz- 
dulattal a döntőbiróság felé a kómikus 
kis keménykalapot, forgatta botocská- 
ját és ugrált ide-oda csámpás cipőjé- 
ben, 

Chaplinre senki sem vetett ügyet. Ve- télytársai igyekeztek tultenni egymáson, 
boszorkányos ügyességgel csetlettek-bot- lottak, köszöngettek és örgették botju- kat. Chaplin azonban belátta, hogy az el- 
ső dijat nem nyerheti meg. Nyilván az a riu fogja elvinni, aki ott billeg a pódi- Mikor Chaplinnek a postás kikézbesi- tette az álarcosbálra szóló meghivót. a müvész elhatározta, hogy megtiszteli je- lenlétével a mellőzöttek és nem-érvénye- sültek karneválját. Mert eszébe jutotta' 

azok az idők, amikor még ő maga is me' 
lőzött volt és szegény, de boldogabl! 
mint dicsősége teljében. Ő lelkében kö 
zéjük tartozónak érezte magát és ennel kifejezést akart adni a nyilvánossá előtt. Lehozatta tehát a padlásról régi 
cókmókiait, a vasalatlan. ráncos nadrá- 

um előtt, mert százszor tökéletesebben alakitja szerepét, mint ő maga alakitotta volt legjobb pillanataiban. Áz az idegen ifju, aki e rövid szereplése után ismét visszamerül majd az ismeretlenség kö- lébe. Ugy is történt. harmincegy Chaplin-utánzó közül az ifju leit az el- "ő, maga Chaplin csak a kilencedik. De a gyengéd és mélabura hajlamos müvész nem várta be, mig az eredményt kihirdetik. Kiosont a teremből és haza-- 
hajtatott. 

emelkedtek. Aki 

KÖZGAZDASÁG 
Fehérnemüszabászati tanfolyam E o- 

lozspáron. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
fehérnemüszabászati és varrótanfolyamot 
rendez Kolozsváron október hó 23-tól 
kezdődőleg, az egyesület Attila-ut 10. sz. 
alatti székházában. A tanfolyamot özv. 
Deésyné Tömösvári Mariska urnő, női 
ipariskolai tanárnő vezeti. A tanfolya- 
mon elsajátitható az összes női és férfi 
fehérnemüek, gyermekkelengye és fehér 
nemü, ágynemü és függönyök szabási és 
varrási módja. Minden résztvevő saját 
anyagából mindjárt kész darabokat is ké- 
szithet. Az előadások naponta d. u. 3 órá- 
tól fognak tartatni. A tanfolyamon részt- 
vehetnek városi és falusi asszonyok és 

leányok, korra való tekintet nélkül, akik 
a fehérnemüszabást és varrást akár a há- 
zi szükséglet ellátása, akár később ; ke- 
nyérkereset biztositása céljából óhajtják 
megtanulni. Jelentkezni lehet az EGÉ tt. 
kári hivatalában (Kolozsvár, Attila-n. 1z.) 
Levélbeni megkeresés esetén válaszbélyes 
csatolandó. 

* 

Mezőgazdasági, higiéniai és kisállatkiál 
litás Kolozsváron. A kolozsvári gazdaság! 
felügyelőség (Inspectoratul Agricol) Ko- 
lozsváron, vásárral karöltve, novembes 
5-től-15-ig a Kereskedelmi és Iparkama. 
ra bérpalotájában nagyszabásu mezőgaz. 

...... dasági, élelmiszer, higiéniai és kisállatki. 
állitást rendez. A kiállitást a király fogja 
megnyitni. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
felhivja a kiállitáson résztvenni szándé- 
kozó gazdaközönséget, hogy résztvételi 
szándékát az egyesület titkári hivatalával 
közölni sziveskedjék. Ugyanott napouta 
9-2-ig bővebb felvilágositást is nyerhet. 
(Telefon: 158.) 

* 

Emelkednek az almaárak. Az almasze- 
dést, azt mondhatni, hogy egész Erdély- 
ben befejezték. A termés mennyiségileg 
minimális, minőségileg kielégitő volt. Ma 
már több helyen kapható növényvédelmi 
szerekkel ápolt, kiválóan szép, exportké- 
es alma. Az árak vidékenként változnak. 

Enyeden a válogatott alma kilójáért 12 
lejt fizettek. Bánffyhunyadon, az EGE. 
kiállitása alatt, válogatás nélkül 8 lejt ki- 
náltak az almáért. Ugyanakkor a Szi- 
lágyságban 5.50 lejt és Szatmármegyében 
3.50 lejt. Az árak ugrásszerüen emelked- 
tek azóta, mert az almakészlet Erdély- 
szerte minimális. Könnyelmüség volna a 
gazdaközönség részéről értéken alul adni 
az almát. Az árak még nincsenek egy- 
ségesen kialakulya és még emelkedni fog- 
nak. 

Románia külforgalma augusztusban. A hi- 
vatalos adatok szerint Románia augusztus 
havi bevitele 321.362 a volt 724.4 millió lej 
értékben, a kivtel pedig 8 millió da sullyal 
1.2 milliárd lejt tett ki. Tehát a kiviteli tobb. 
let 461.5 millió lej. 
A bevitel 1932 augusztusának beviteléhea 

képest 10 százalékkal esett vissza. 

Emelkednek a mézárak is. A méztermés 
az idén katasztrófálisan rossz volt és a 
minősége sem üti meg a szin tekintetében 
az előző évek átlagát. Általában sötétebb 
az idén a méz szine, az ize azonban első. 
rendü. Az árak 24 lejjel indultak. Kolozs- 
vár vidékén 30-35 lejig emelkedtek, 
Brassó vidékén 40 lejig, nagybanvétei 
esetén. Ennek megfelelően a detailárak is 

nem szerezte be eddig 
télire mézszükségletét, nehczen tudja ma 
már beszerezni, mert az év 12 hónapjából alig volt 5 hónap az idén, amely alatt ki- 
repülhetett és dolgozhatott a méh. A mé- 
hészek, okulva az idei késői tavaszcdá- son, igyekeztek tartalékról is gondoskod- ni. 

Nagy állatkiáilitás Medgyesen. Folyó hó 28-án és 29-én nagy állatkiállitást ren- deznek Medgyesen, vásárral kapcsolat- an. A vidék legezebb állatpéldányai ke- rülnek bemutatásra, melyeknek nagyré- sze Svájcból hozott anyag leszármazott- ja. Körülbelül 300 állat van eddig bene- vezve. Gyönyörü példányok, növendék bikák, tejes tehenek stb. Lesz olyan tehén is, melynek évi tejhozama 7000 litert is megközeliti. Öktóber 28-án lesz a zsüri döntése, 29-én nyilik meg a kiállitás. A vásár, ill. a kiállitás alkalmával 2 darab fejőstehenet fognak kisorsolni. Egy sore- jegy 10 lej. A rendezőség lázas tevékeny- séget fejt ki a kiálllitás sikere érdekében és tekintve azt, hogy edgyes és környé- ke hires a fajállatok tenyésztéséről, ér- deklődés is óriási. Ugyanakkor lesz kiál- lfitva a Kisállat Tenyésztő Egyesület ré- széről különböző fajtáju baromfi, fajga- lambok stb.



í melyek 

m. . 

Egv szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkis
ebb hirdetés 

lazon szövegü hirdetés néguszeri feladásáná
l 250/0 enge 

dóők Támpéldánut nem adunk 

Vétel-eladás 

jéggyár, szivógázmotor ral, 

üzemképes állapotban eladó. 

Szöllösi Samu, Odorheiu. 
13315 

KERESEK MEGVÉTELRE 

egy jókarban levő könyvkötő 

füzőgépet. Árajánlatokat 

gyártmány megjelölésével 

„Sürgős" jeligére a Brassói La- 

pok kiadóhivatalába kérek. 

SCHWARZBURG VEN- 

DÉGLŐBEN 7 lej egy zóna, 

7 lej egy pohár sör. 13366 

Eladó hatlóerős fafürészelő 

motor, megvételre keresek ló- 

herecséplőtt Kronik Károly, 

Déva. 13367 

HORDÓ ELADÁS. Erdély-! 

hegyaljai borgazdaság felszá- 

molása miatt használt trane- 

port- és ászok-hordókat elad 

Gazdasági Bank, Aiud-Nagy- 

enyed. 13332 

FINOM MELEG GYAPIU 
HARISNYAÁKAT, cérna férfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnnyákat TAR- 
TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
Str. Nicolai Filipescu 59. töld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bánya) 12037 

.................... 

200.000 lej kaucióval 
kező 
Ajánlatokat 13351. szám alatt 

a kiadóba kérem. 

Jól bevezetett szakmához 150 
rendel- 

fiókvezető kerestetik. 

10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

dmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhetőő Ara kötve 100 

LEJ. Megrendelbető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától 

BIR1! NEÉNI szakácskönyve 

Diszitse lakását egy 
szép csillárral! 

Loegiutányosabban kapható : 

árugyáráhan 
! Brassó, Szen:Jánosutca 32 

Telefon 3 81. 
Tekintse meg kirakatomat és 
irakiáramat. - Ugyanott 

tükörfényszórék 

fele áramkölttséggel 
nappali fényt árasztanak ki- 
rakatok lakások, irodák és 

mühelyek részére 

Komplett hálószoba butor 
elköltözés miatt olcsón eladó. 
Brassó, Gácsmajor-u, 356. 

13337 

Eladó jutányos áron 3 va- 

gon széna Özv. Koncz Armin, 

Odorheiu. 13360 

Állást nyer 
Jól főző gazdasszonyt vi- 

dékre azonnali belépésre ke- 

resünk. Ajánlatokat „Gazd- 
asszony" jeligére a kiadóba. 

13301 

Kenyérpékségbe elsőrenüü 

kemencemunkás kerestetik, 

Brassó, Katalin-utca 34. 13340 

Mizárólan 
a legkitünőbb belföldi és angol szövetekkel 

dolgozunk, kizárólag a legmodernebb s
zabást 

és a leggondosabb kidolgozást 

női, mint férfi osztályunkban. Brassóban a 

Főtér közelében, a 

Hirscher-utca 8 sz. alatt 
mzxxem

m 

levő emeleti helyiségeinkben keressen 
fel ben- 

nünket, hogy a most érkezett legujabb min- 

tákat bemutlathassuk Önnek. És még ar
ra is 

kérjük, jól jegyezze meg cégünk neopét: 

Seiffert Rohert és Társa 
ma
 

nehogy összetépesszen 
künk sehol másutt 

lyünk nincsen. 

y 

I01- 

De kérjük, jőjjön mielőbb, 

hátha ismét emelkednek a szöbetárak! Öné 

várja cégünk 

és uriszabósána! 

és csakis 

adjuk, ugy 

bennünket mással. Ne- 

se fiókunk, se mühe- 

Welkens csillár- Lakás 
....... 

KIADÓ több lakás, 4 szoba, 

mellékhelyiség. Olcsó ár. Meg- 

tekinthető 9-12 és délután 3 

-6-ig. Jorgasor 18, manzárd. 
13342 

Parkettás terem, 6x7 mtr. 

előszoba, 4x5 mtr., mellékhelyi- 

ségekkel kiadó. Bővebbet Bras- 

só, hosszu-utca 7. 13348 

Bolonya elején, a belváros 

tőszomszédságában, kertrenyi- 

ló két szoba, konyhás modern 

lakás azonnal kiadó. Mester- 

utca 7. 13298 

Modern üzlethelyiség, to- 

vábbá garszon lakás kiadó. 

Felvilágcsitás helyszinén, Kut- 
utca 50. szám alatt, 13358 

Zongoraórákat 
éves kortól kezdve. Házakhoz 
is eljárok. Cim: Kórház-utca 

5. 13363 

Intelligens nő elvállal ház- 
tartásbeli munkát. Szives 
megkereséseket „Gyermeksze- 
rető" jeligére a brassói kiadó- 

ba kérek, 13302 

ESZAÁLOA AZz ÁrA 
KÉRJE AZ Ui RéÉSZztETES ARJEGYZÉKE: 

BLFA LAVAL SZEPNRATOROK 

TEJES KANNÁK 
MINDENNEMÜ TElCSATNOKI FELSZERELÉS. 
ALLATEGÉSZSÉG ÚGYI! CIKKEK-ről. 
HÜTŐSERENDEZÉSEK MINDEN NAGYSÁ? 24 

Mezőgazdasági Árucsarnok 
Brasov, Str Minatl Weiss 13. 

.................................. 

KÖRZETKEPVISELő BIFA-SEPAa(OR S. A. R. 

Házasság 

30 éves földbirtokos uriem- 

ber vagyok. Tehermentes va- 

gyonom több millió érték. 

Komoly házasság céljából 
megismerkednék házias nővel. 
Leveleket a feladó teljes ci- 
mével „Vagyon nem fontos' 
jeligére a kiadóba. 

HAZASSÁG céljából isme- 
retséget keres biztos egzisz- 
tenciával rendelkező fiatalem- 
ber. 20-25 éves izraelita uri- 
leánnyal, kinek 80.000 lej 
k. p. hozománya van. „Nyu- 
godt otthon" jeligére a kiadó- 
Da. 13371 

vállalok 6 

Buevardul Brá anu 22 

laaz? éves önálló kereskedő, 
csinos, fekete szemü, 165 cm. 
nél nem magasabb róm. kath. 
vallásu leány ismeretségét ke- 
resi házasság céljából. Köz- 
vetitők kizárva. Fényképes 
levelet „Október" jeligére a 
kiadóba. 135370 

FIAIALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ara 

szines boritólappal 30 lej. 

A. B.C. TEXTIL 
Kádár Sándor Brassó, Kolosior-u. 3. 

Néi és férfi 

Őszi és féli szöveele 
gazdag választékban. 

Győzödjék meg személyesen szöveteink kiváló minőségéről és olcsó áráról. 

KOVACS A. 
URI-DIVATSZABÓ 

BRASSO, WEISS MIHAÁLY-U. 3. 

Saját és hozott anuagból 

teljes megelégedésére dolgozunk 

„OVY 
BRASSÓ, RÓZSATÉR 19. 

Telelon 199. 

Elektro-technikai szaküzlet. 
Rádió és alkatrészek raktára. 
Speciális rádió-laboratórium. 

Szakszerű munka Pontos kiszelgálás ! 

Mérsékelt árak! 

Brassó legszebb asszonya 
is szebb lesz, ha a frizuráját én 
készitem Románia egyetlen gőz- 
örökhullámosíitója, hafestéke és 
cégem Margareta' különleges 
ondolálóvize mind csak fokozza 

a szépségei. 

NÖ FODRÁSZ SZALON 
BRASSÓ Weiss Mhálu-utca 21, 

Csendes, 

Had Mdndas 
kilátással, előszoba. 3 szoba, konyha, für- 

dőszoba, csempekályha, nopember Iétől 

havi 2800 lejért kiadó. Str. Closca (Lő- 

pész-utca) 1. sz. Felvilágositás Gyárut 38. 

............... 

Keményyaliér tisztitás leszállitott 

áron drb. lei 4.50. 
A gallér tükörlenyes és habfehér. Ron 

gálódás kizárva - SZABÓ-MOSÓDA Brassó. 
Hosszu utca 32 Fiók-üzlet Kut utca 20 

emannnzaamasama 

Szaktudással izléssel, olcsón öltöztet 

Kósa Albert uriszabó üzlete 
3rassó, Kolostor-u. 25, I-ső emelet 

KOZPONT HITELI2ODA TAGJA 

1933. október 23. 

Elegáns ősz kosztümök és 
tél kabátok a 

Margorctszalonban 
Maramarosch- No 10 

mam e 2 m. 

A jövő áagybetétje 
a szabadalmazott ELASTIC, épen ugy egesz 

eletén keresztül sz lgálja Ont, mi t bármilyen 
kárpitosmunka, ami az én szakavatott kezem 
alól kerül k.. Binder A. kárpitos és disznő 

Bracsó. Kapu-:utcs 55 

Női 
. 

mormóta-bunda 
elegáns lérfi 

városi bunda 
mindkettő maidnem uj. jutányosan ele 

adó. Cim 13359 sz alatt a kiladóban 

GOM BUS URIszamoÁs ] 

8RASSÓ, Kapu-utca 4l szám alatt, 

Télkabatok. felöltők. öltönyök sib 
elegáns szolid sivitelben 1utányos 
árban készülnek 

Regénykedvezményünl 
AB. L. minden állandó otvasója eg) 

teljesen uj. eredeti regényt kap ha 
ponta. jándékregényünkre min 
den állandó olovasónk igényt tarthat 
Október havi regényünk cime: A 
kis Kooald, szerzője Kőrösi lászló, 

Bárisban élő fiatal magyar ujságió 
Öktóberi regényünkeit mundenki! 
megkaphatja az alábbiak szerint: 
1. Régi előfizetők, ha az október ha / 
pi előfizetéssel nincsenek hátralék 
ban. 

2. Uj előfizetők, akik október 15- 
fizetnek elő lapunkra. 
3, Példányonkénti ovásárlók, ha 41 
október hónap folyamán teközölt " 
gény-szelvényeinket 1-15-ig s11 
mozoa, ősszegyüjtik és 4 le kezeit 

si és szállitási költség egyidejü 
zetésépel legkésőbb október 20 
beszolgáltatják a helybeli bizomi 
nyosnak. 

oLcso szezoMuTrAÁNI ARAK! 

Elegáns, komlortos szoba telies penzióval 

egy honapra 3330 lentől eusmert szietes jó 

házikoszt ebéd 25 el, ebéd-vacsora 

let. Szobás penzió nélkül is kaphatók - Kosz- 

tot házon kivül is SPaiNGER PENZIO, 

Brassó, Nicolae Jorga-u. 2. (az I. emeleten 1) 

leleloen 4-093 

Bucuresti, 

Ez az a könyv, amely 18 kultur- 
nyelvre lelorditva a legszenzá- 

eclósabb sikert érle el. 

Tamnulmányok a nő testéről, 
lelkéről, nemi életérőlésere- 
A tikájáról 2 kötetben. 
irta: Dr BAUER A BERNHARDT 

orvostanár 

Az egyues kötctek 450-450 oldal terje 
delemben jelentek meg. nagyu Lexikon 
alakban ára az egész münek 4090 lej. 

Brassól lapok Mönyvesztálya 
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.... 

Előfizetőinknek nincsen szükségil 

a szelvények gyüjtésére. Elegenl 
ha a regényre ponatkozó igenyük 

a 4 lej lefizetésépel bejelentik annak! 
bizományosnak, aki a lapot kétb 

siti. Akik a lapot postán kapják ' 
olyan helységben laknak, ahol nió 
bizományosunk, ugyanezt a bejel 
tést közvetlenül a kiadóhipatalnál! 

szik meg. Ilyen előfizetőknek a 1 
célszerübb, ha az előfizetési dill 

együtt beküldenek annyiszor 4 
ahány hónapra az előfizetésük 
szól, s ahány havi regényre isé 
tartanak. , 

Akiknek az előfizetése már elő 

rendezvbe pan, azok postabélye 
is beküldhetik a 4 lejeket , 
Bejelentési határidő október 28. A 
gényből csak annyi példányt " 

munk, ahány oloasónk ezen időp01 

errevonatkozó igényét bejelentii. 
Ett levágandó és a szelvények megörze' 

12 sz. szelvény 
a BL októbe!! 
regény- arándékár1 

ööööö 

r elelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: fap- és Könyokiadó R-t. Brasoo- Gras 


